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Doz Fechuen, daz mit vollem Recht mit einem Gebiubde verglichen
pird, mujs auf allen Gebieten bis ind Kleinjte zerlegt und aus den jo
whaltenen Gliedern wicder Fujammengefebt werden, wenn man jene
Dobe evflimmen will, von der aus man bdie Methode desfelben vollends
iberfieht und beherricht. LWie bies ju gejchehen hat, lehrt der theovetijche
Eheil. Jut praftijhen Theile (in der Anleiting) wird wieder dag Ein-
jefe in jener ufeinandevfolge, nach dev e vorgunehmen ift, genauer
yehandelt. Will aljo jemand mit der Rechenmethode vollfommen vertraut
verden, foll er nidht Dlof die Recdjenbitcher sur Hand nehmen und
1ach denjelben avbeitenr, er jtudiere auc) neben bdiefen den theovetijchen
md praftijhen Theil genanw und ganz durd). «Nur aud der Kenntnis
1ller Theile eines Gegenftanded und ihres Bujammenhanged entjpringt
die ridhtige Wiirdigung jedes Eingelnen.» (Hentjchel.) IJu diefer BVorrebe
jollen bie Grundgedanfen, nad) welden bdie vorliegenden Rechenbiicher
perfajgt wurden, in grofen Biigen gegeben werbden.

«Wenn man  bad Studium der mathematijhen Wiffenjdjaften
Izegmut jo geniigen einige Grundjdpe, aud denen man durd g,mm—
gende Folge l(ogijcher Schliffe Folgevungen zieht, ebenjo ficher al3 jeme
Srundjabe jelbft; dieje Wiffenjdaften find aus BVegriffen zujammen-
jefet, welhe nur den Gefepen des Denfens unterworfen find.
Anders jedod) in dem Studiumt der phyfijchen Welt. Wi founen dort
nicht von Grundjigen ausgehen, welde unjer Verftand ung angibt, und
aug Ddiefer die Renntnig der Natur a priori conftruieven. Die Natur
jteht umd gegeniiber ald ein jujommengefepter Mechanidmus, bdeffen
Zviebfraft und unbefaunt ijt, unjere Aufgabe befteht Ddavin, diefen
Weedhanismus audeinandevzulegen .umd bdie denfjelben treibenden Krdfjte
e entdecten. Der eingige Weg, dev und zum Jiele fithet, ift die Beob-
nchtung der fid) und darbietenden Naturerjdetmmgen. .... » &p jdhreibt
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BWiillner von den mathematijchen Wiffenjhaften. Dasgjelbe gilt aber
aud) von einem Theile devielben, vom Rechuen. Die Rechenmethode
mujs$ aljp jo bejchaffen jein, dajs fie bas Denmhen anvegt und
¢s evmbglidt. Gine beravtige Methobe ergibt fich aus der Natur
oes Rechenfaches von fe(bft. Jn demfjelben greift eind ing anbdeve, ftiibt
fid) eins aufé anbere. Soll fich aljo der Geift des Kinbes anf irgend
cinem:. Gebiete bdeg Rechnuens frei, jelbftdnbdig bewegen fonmen,
mujs er zundchit dasjenige, woranf fich diefes Gebiet jtiiht, nicht Hloh
erfajst, jonbern auch) mecjanijd) geldufig in feiner geiftigen Gewalt
Haben, bann aber aud) in das Wefen Ded neuen Gebietes eingedrungen
jein. Vevor i) aljo mit dem Kinde vomr Addieven vede, mujs es
bag Bdhlen, die Bahlenreihe geiftig und medanijch beherrjdhen.
Hat man hm dann an finulidgen Vevanjdhouungsmitteln beigebradt,
pajs bag Addieven nichtd andered ift als ein LWeiterzihlen vou einer
beftimmten Bahl an, jo Hat man e3 aud) befabigt, febjtandig jedes
Abbditiongrejultat zu fuchen, jein Denfen ijt auf diejem Gebiete frei. Die
Subtvaction ftitbt Jid) wieder auf dag NRitchwdrtszdhlen, die Meultipli-
cation auf bie Abdbdition, dad Mefjen und Theilen anf die Multiplication,
woraud folgt, dajd der Sdhitler vor der Cinfithrung in die Subtraction
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bas Nitchwictszahlen, vor der Einfithrung in die Multiplication dag -

dbicven und vov der Cinfithrung ind Mefjen und Theilen die Multi-
plication bebhevriden mufs. Jjt died der Fall, dann geniigt e beim
Betreten des neuwen Rechengebietes, wenn man defien Wejen auf Grund-
fage Der WVeranjdaulichung und unter Wnwendung des jogenannten
Dreterprincipes dem Schitler evjdhliefst, wm auf diejem Gebiete ein jelbit-
ftandiges Denfen zu entfefjeln. Aus den Rechenbitchern wirh man Hald
erfebent, Dajg fiir bie Cinfithrung in ein neues Redjengebiet ecigene
Gruppen nach dem Dreierprincip ujammengeftellt find, welde fich in
per geiftigen Gewalt des @c[]uiué’; su befinden haben, bevor man ju
den nichften Gruppen ftbergedt. berhaupt find in den ‘Jwrfjmﬁud]em
methodijche Gedanfen niedergelegt, auf die hier genaner nicht eingegangen
werbent fanm.

Beim veinen Nechnen mit benannten Sahlen jdhreite man auch
pon den einfachften Fdllen zu vevwicelteren fort. Man hat alfo audh
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auf bdiejem Gebiete eine bejtimmte Ordbnung eingubalten, wenn man will,
bjs Dev Geift Ded Kinbdes frei bleibt und felbitthatig fich vegen fann.
Und da man mehrzifivige Sahlen in einem gewifjen Sinne ald melr-
namige auffafjen fann, das Redmen mit jenen durdh)s Rechnen mit
Diefen alfo zur DHoheren Klavheit erhoben wird, jo folgt unmittelbar,
Daig beide einander ftetd ju begleiten habern.

Das angewandte Rehnen madht den Schiilern aller Stufen
grofie Sdwierigeiten. Davon iiberzengt man fid) nidht blof in der
Bolfsichule, jondern aud)y in den Mitteljhulen. Die gewidhulichiten
Beitvechnungen, einfadhe Gewinnvedpmmgen . . w. bringen dad Kind
auf der Oberjtufe zum Stocen. Die Wrfadje bdiejer Gricheinung liegt
einerfeitd wohl davin, dajd im Redenftoffe feine beftimmte Ordbuung
cingehalten wird; derjelbe wird in der Regel mbglichft gewedhielt, jedodh
nicht immer dem Faffungsvermigen de Kindes entprechend. Und o
bilegt man oft mit einem Stoffe u rechnen, der den Kinbern jdhon
lingft geldufig ift, ftatt ben Gefichtsfreis des RKindes feinem Faffungs-
vermigen entjprechend zu eviveitern und demijelben dad durdhgenommene
ebiet fitr fpateve Seit au fihern. Jm theovetijhen Theile wird die
Berglieberung ded Stoffed nad) Nechenfreifen genaner Defprochen, in
pen Rechenbiichern, vefp. in der Anleitung, wird died durch Novmal-
Deijpiele angebeutet. Tvop Der vielen IMiihe und Sorgfalt beim
Dok it leiber etwad iiberjehen worden. Die angewandten Aujgaben
€. 13 gehoven vor die Uebungen im Grgingen, und die zwei Gruppen
©. 14 jdliefen fich an jene Crginzungsitbungen an. Anberjeits jtam-
men die Sdpwievigfeiten beint angewandten Redhnen auc) daher, dajs
man die Sdiiler ing Auflofen der Aufgaben i wenig fyjtematijc
einfiihrt. Die sujammengejesten Aufgaben jollten erft vorgefiihrt werben,
wenn der Sdhliler im Lhfen der einfachen, auf die jeme Fuviizufiihren
find, die volljte Sicherheit und Fertigteit jeigt. Ja, den Jujammengejesten
Aufgaben follen joldhe vorangehen, die auf Ddiefelben vorbereiten, affo
Anfgaben, die durd) Jwijdenfragen in cinfadje aunfgeldst evjcheinen.
Dies witd in den vorliegenden Rehenbiihern beviictfichtigt. Jm sweiten
Rechenbuche fommien verhiltmismapig viele jufammengefete Aufgaben
por. Sollten etliche davon Scpvierigleiten beveiten, fo ftelle fie Ddev
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Lebhrev zuerjt mit den Bwijchenfragen, fpdter fedodh fo, wie fie im
Fechenbuche vorfommen. Fuviel Hilfe unteritiitt jedoch die Denffaulbeit
der Sinder, daher ift anch das uviele Fragen verwerflich.

Man unterjcheidet einen vollftdndigen und einen abgefiivzten
Sdhlufs. So ijt 3. B. der Shlujs: «1 k- Gerjte fojtet 4 fl., 8 AL find
Smal 1 i, 8 bl erjte fojten alfo 8mal 4 fl, . §. 32 fl.», ein voll=
{tdndiger, der zu einem abgefitvzten wird, wenn der Jwijchenjch(njs «8 Al
find 8mal 1 Al> ausgelajjen wivd. Soldje abgefiivzte Schlitfie mitfjen
den Schitlern jchon geldufig jein, bevor fie yu Schliifien itbergehen, wie:

3 bl Gerite fojten 12 fl. (1 27 ift der 3. Theil von 3 7I),
1Al »  fojtet den 3. Theil von 12 fL, b.§. 4 fl. (BAL jind dmal 147),
5hl »  foften aljo Smal 4 fl,, .. 20 fl,

wobet fie die in den SKlammern befindlichen Schlitfie auslafien miifjen,
damit die Sdhlujsfolge nicht u johwerfillig und zu wenig itberfichtlich
wird. Bu den combinierten Schlitfien iibergeht man i ber Negel zu
friih, baber entjtehen jpiter auch aud diejem Grunde Schwierigteiten.
«Eind nacd) dem andeven.» Diefer Grunbdjah wird zu wenig behersiat,
und man bebentt oft nicht, dajs dag Kimd Feit braucht, um das ihm
Gebotene geiftig au vevavbeiten. Fitr die Multiplication 3. B. brand)t
pa3 Rind Monate, um e in feine volle getjtige Gewalt ju Hefommen,
und doc) joll bag Kind dag Mefjen und Theilen, welche fich auf die
Multiplication ftigen, zu gleicher Beit mit diefer fennen lernen? Die
alljeitige Behandlung der Sahlen bewirkt eine Hiufung von Vegriffer,
die Den ®eift Des Rindes erdriicfen mujs, wenn €5 nidt fin’s Rechnen
eigend begabt ijt. Nachoem das Cingelne vom Kinde aufgefajst rurde,
dann fann man dag Crlernte combinieven, 3. B. nad) der Subtraction
bie Abbition und Subtraction, nad) der Multiplication die Addition,
Gubtraction und Multiplication . §. w.

Jn Anbetracht diejer Grundjdge ergibt fich fiir die Rechenbiicher
eine gany Deftimmte nordnung des Stoffes, durd) welde die Rechen-
gefete Defonders beutlid) Hevaustreten. Ein beftimmtes Gejes erjcheint
purch eine eigene Gruppe davgeftellt. Dadurd) ijt evmiglidyt,
auf jeme Redeungejepe, die von den Kindern jdhwerer
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aufgefajst wevden, Bdfter guviidzufommen, fie in einer
jufammenhingenden Gruppe 3u wiederholen. Uberhaupt
fann nidht genug Gewidht auf die Wiederholung gelegt
werben. €3 geniigt nidht, von Gruppe ju Gruppe vorwdirts
au jdreiten, man mujd auj dad beveitd Durdygenommene
Bfter guriidfommen, ja, e§ empfieh(t jich, einen bejonbderen
Wiecderholungsplan anjulegen, nacd) dem man zu Beginn
ieder Redenftunde dad Friiheve wiederholt. Nur dadburd
erreicht man die miglichfte Fertigfeit und nur daburd) wirh der Geijt
Ded Rindes fitr fpdteve Partien reif und vollfommen frei. Beriictfichtigt
man bied nicht, jo jdhleichen fich unbemerft Liiken ein, die man auf
den oberen Stufen nie mehr vollfommen bejeitigen fanm.

Und jo mogen die neuen Rechenbiicher glitctlich den Weg unter
Lehrev und Schiiler antveten und jenen Segen in den Schulen ver-
breiten, Den der Berfaffer mit vollfter Sidherheit erwartet, dajd das
HRechnen den Schitlern nicht mehr Qual, fondern Luft und Freude
bereitet. Die Viicher migen jedod) erft dann einer eingehenden Kritif
unterzogen werden, nachdem man fie gewifjenhaft nadh allen Richtungen
in den Schulen durdygepriift Hat.

Sdlieflich) jebe i) e3 al8 meine Pilicht an, dem Herrn BVerleger
und der Drucereileitung fiiv die viele Miihe und Sorgfalt, die fie
auf ben Druct der Nehenbiicher verwendet Haben, meinen innigjten
Dant augzujprechen.

Marburg im Viai 1888.
Der Verfafler.
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fnleitung
sum Gebraude des evften Redenbudyes,

[. Der Fahlentreis vou 1 bis 3.
Rffalfung dex Bablern und dexr Beichert -, =

§ 1. Veranjhanlichungsmittel: Witrfel, Cylinder zu je 1 dm Linge*
®Griffel, Bleiftifte, Puntte, Stridge u. . f. Stibdhen zu je 1 dm Lange
Dringen die Kinder in einem Bentelchen mit. Die NRecjenjteine am
NRedyenapparate,

Biihlitbungen.

§ 2. Anmerfung. Knilling jchreidt: «IMiv ijt eS8 barum 3u thun,
voun Jeit zu Beit die gange Schitlermajfe in Bewegung u jeben. Jh
wenbe davunt, joweit e3 mur inumer uldffig ijt, das Chorjprechen an.
Doch jebe ich ftreng darauf, dajs Spredhen unbd thatjachliche Ausfithrung
per Operation ujannmentreffen, dajs fie gleichaeitig ftattfinden, dajd vor
allem dev Chov nicht au feith emfallt. Wenn 3. B. <21 commandiert
wiurde, jo darf meine Clafje nicht eher «2» jagen, al8 6i8 die erfte
Stugel vorgefdoben . . . .»

Dicje Worte mogen beherziget werden.

1l

Der Lehrer legt dev Reihe nach anf den Tijch: 1 Wiirfel, 1 Cylinder,

1 ®riffel w§. f. und fragt: «Wie viel Wiirfel find auf dem Tijche?»
uf dem Tijche ift ein Winfel.> (Die Antworten erden, big auf
gewiffe Audnahnen, inmer in gangen Sihen gegebern.)

«IBie viel Cylinder jind auf dem Tijche?» . . .

* Splihe Cylinder fann fich der Lefrer aus Rapyendedel jelbjt machen.

Lautar, Redemumtervidht. L
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Sdfieflich) wird auf dem NRedenappavate ein Scheibhen vor=
gejchoben 1. §. .

«Nehuet ein Stabdhen* aus dem Benuteldhen unbd leget es vov eudy
auj die Banf!»

«Nehmet nun diejes Stabchen in die Hanbd, leget €3 nod) einmal
vor euch) auf die Bant und fprechet alle gugleich: « Cin Stibehen.»

2.

Auf den Ti{ch werden der Reihe nach gelegt: 2 Wiirfel, 2 Cylinber,
2 Griffel . §. £, und man fragt: «Wer von end) fann abzdhlen, wie
biel Witrfel nun auf dem Tijde liegen?»

Der Schitler fpricht: «Auf dem Tijche liegen (der Lebrer zeigt
auf den erften Witefel) ein Wiirfel, (der Lehrer zeigt auf den jweitert
Wiirfel) zwei Witcfel.> — Und fo verfihrt man bei bden iibrigen
Gegenftinden. — Schlieflich werden zwei Scheibchen auf dem Rechen-
apparate vorgejcdhoben.

«Reget aud demt Beuteldhen pwei Stibchen nebeneinanbder auf die
Bant!> Dasjelbe wird wicderholt und im Chor ausdgefprochen.

o

um legt man auf den Zijd) 3 Wiiefel, 3 Cylinder . f. f. und
verfihrt wie friter.

Jn allen Fillen miifien die Gegenjtiinbe eine Reihe bilden.

Am Redgenappavate exjheint eine jolde NReihe fiptert.

® 00 @ 0 ® Dije Anovdnung g¢ibt die Sabhlen-
bilber, welche den Denfgefesen entiprechen.

Bdahlitbungen an Objecten der nidchften Umgebung.

§ 3. <Wie viel Kipfe Hat der Meenjch? wie viel Nafen? wic viel
Augen, Ofyren, Hinde? u. {. . Wie viel Scheiben hat ein Fenjterfligel?
Wie viel Fiife hat das Geftell ber Tafel?» Und noch mebreve dhnliche
S-rageu Der Lehrer geigt 1, 2, 3 Finger rajdh) nacdjeinander vor, und

* Dag Shr[)nen mit Stibchen, bdie die Ninber jelbft auf bie Banf aufzulegen
haben, vevanlajst leider gern jum Spielen und exforbert eine jtrenge Disciplin.
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gwar juerft nach) der Grofe dev Bahl geordmet, dann aufer der Reibe,
8.1, 2 3; 1,38 2; 28 1wjf, unbd fragt: Wie viel Finger
seige idh vor?> — hnlich verfdhrt ev mit andeven Gegenftinden.

§ 4. ©ehr wichtig find folgende drei Ubungen auf dem Rechen-
appavate, auf die jpdter nod) Bfterd gewiejen wird:

1) Dag Jdahlen der Sceibdhen. Suerft 3ahlt bder Rebhrer bie
@ceibchen por, bann thun dagjelbe die Schitler felbft. In diejem Raume
fpricht man dabei: «Gin Scheibhen, zwei Scheibhen, drei Scheibchen. »

2.) Beftimmung der Jahl der in der Geftalt eined Bahlenbildes
angefeten Scheibchen, obne (laut) zu dhlen. Jn diejem Raume geniigt
ein BlicE auf die vorgejchobenen Scheibchen, um diefer Forberung zu
geniigen. Der Lehrer dhiebt zvei Scheibhen vor und fragt: «Wie wiel
Scheibdhen feht thr?> Dann zeigt ev 1, 3 Scheibden und fragt auf
diejelbe Art. Died wird in verjcjiedencr Ordbnung fortgejest.

3.) Uujjtellen einer beftimmten Bahl Scheibchen in Form eined
Bablenbildes durc) bdie Schitler. Jn biefem Raume fpricht man aljo:
«Stelle 2 Sdeibchen auf, mum 1, mun 31> 1w §. | in verfchiedenfter Anf:
einanderfolge.

Bedeutung ped «und» durd) Beranjdanlichung.

§ 5. Unmerfung. Dag «und» wird jdharf betont.

1.) Der Lebrev ftellt pwei Wiivfel auj den Tijch, jeden etwad vom
andern entfernt, und jpricht: <Hiev ift ein Witvfel und ein Wiirfel ;
wieberhole dag!» u. §. f. Das gleihe madht ev mit Zwei Cylindern, Fwei
Griffeln . f. f. und {chlieplich mit ziwei Scheibchen auf dem Rechenapparate.

Qehrev: «Wer fann nun felbft einen Witrfel und einen Wiivfel
anf den Tijch legen?> . f. f. mit den itbrigen Objecten und den Scheid-
dhen auf dem Redhenapparate. — <lehmet zwei Stibden aus dem
Beutelhen und leget alle ein Stabchen und ein Stabdyen vor eucdh auf
bie Bant!»

2.) Der Lefhrer legt zwei Wiirfel nebeneinander und einen dritten
bon Deiden tweiter weg i einer Reibe und fpricht: <Hiev find pwei
Wiirfel und ein Wiirfel; wiederhole das!e w. f. w. Hhnlich verfihrt er

1%
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mit den iibrigen Gegenftinden. — «Wer fann miv jelbjt wei Wikrfel
und einen Wiitrfel auf den Tifch legen?> 1. §. f. mit den itbrigen Objecten
und mit ben Scheibchen ouf dem Rechenapparate. — «Nun leget alle
awei Stibdjen und ein Stibdhen auf die Banf !> Dag Auffegen dev
Stabchen wird wiederholt und im Chor ausgejprodhen.

Die vorangehenden ﬁ[umgm werben von den Schiilern jelbit-
ftandig audgefiihet, wobei auch ein Schitler dem andeven cine ein-
fdylagende Aufgabe geben famn. 3. B. «A! lege zwei Wiivfel und einen
Witrfel auf den Tijeh! — Leget alle pwei Stibchen und ein Stibhen
bor euch) auf die Banf!s

Beranjdyanlidung des «find-,

§ 6. Die vorangehenden bungen werden wieder in derjelben
Orbnung vorgenommen und dahin eviveitert, dafs die audeinander-
ftehenden Objecte zujammengefiigt werden. Dasg «find» wird wihrend
ped Bujanmenfiigens der Objecte gedelnt gefprochen und betont: «Ein
Witrfel und ein Witrfel Jind pwei Witrfel> w. §. f. « Bwei Wiirfel und
ein Wiivfel jind dret Wiivfel»> w. | f. w . §.

Berlegeiibungen.

§ 7. Die Berleqeiibungen haben zundd)jt nur die ufgabe, das
«und» und «jind» nod) deutlicher etnanber gegenitber au ftellen und
Dei den Lefelibungen die Bebeutung dev Jeidhen | und == noch ftarker
su ularfieven. — Ubungen in derjelben Ovdnung wie oben. — Swei
Wiirfel jind ein Wiirfel und cin Wiivfel w. §. f. Drei Wiirfel jind
awei Witefel und ein Witefel w . f. Drei Wiirfel jind et Wiirfel
und ywei Wiivfel u. §. f. w i f.

Bergleiche die Lejeitbungen.

Lejeiibungen in per Necheniibel.
§ 8. Grile Gruppe. Cin Shlifjel, ein Loffel, ein Mejfer w. i. f.
Bweite Gruppe. Lelbrer: «Dierfet euch: dovt, wo ein |- jteht,
jprechet thr <umnbd», und wo ein = fteht, fprechet ihr <jind». Jh
will eudy einmal jelbjt vorlejen.»
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«Ein Housd — und — ein Hang — jind — pwei Haufer.»> Und
jo bis an bag Ende ber Gruppe, oo man mit: « Zwei Stricge, 3wet
Punfte, 3wei Kreifes fehlieft.

«Lied miv du bad vor!» . . f. ©dlieplich im Ehor. ii'[fjnlidj ber-
fahrt man Get den folgenben Gruppen; dabei [ist der Lehrer mit dem
Borlefen jachte nadh, damit die Schiiler Jelbft zu lefen verjuchen.

Sdyreibiibungen.

§ 9. Ginitben im Schreiben der @, |, und O

Der Lelhrer zeichuet einen Punft auf die Tafel und frigt: «Was
Dabe i auf die Tafel gejeichnet?» — «Madjet miv nun einen Punft
in der Quft nach)!> — «Jum madet ihr cinen Bunft auf eueve Schicfer-
tafe(!> (Ginitben im Schreiben des @). Abnlich wird dag Schreiben
0es | uud bes O eingeiibt.

©dreiben ey 4

§ 10. Lebrev: «Aus wie viel Stridjen befteht dag ~-? — Jch
will eud) diejes Jeihen auf die Tafel machen. Cin aufredhter Stridh
und mitten davitber ein fegenber. — Nun will i) euch dies in dev
Lujt mit der Hond vormachen. Madye du died nad)! und dbu! und
! . f. — Jtun madyet thr dies alle nady! Nod) etmmal! . . f»
Gleichzeitig wird 1m Chor mitgefprochen. «Wer fann dies nun mit dem
Griffel auj der Sdyiefertafel nachmachen?s w. . . (Cinitben im Dachen
DEch Sl

g ©djreiben Hes =

§ 11. «Aus wie viel Stridjen befteht dad Jeichen, dasd wir tm
Bche als «finds gelefern haben? Wer weif dag? — Sind diefe Striche
fiegend oder ftehend? — Beide Stridhe find liegend, und zwar liegt
ber ecine iiber Dem andevn. Jch will nun dag Jeichen auf bdie Tafel
machen.» 1L . f. wie betm Seichen

Sdyreiben der Lefeiibungen mit | und O

§ 12. Qefrer: «Jum will ih ench auf die Tafel jdhreiben: Gin
Stri) — und — ein Strih — find — zwei Striche. Machet
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miv died zundd)it in der Quft mit ber Hand nady! Nod) einmall> u. i. f.
®leichzeitig wird m Chor mitgefprochen. «Wer fann died nun auf jeine
@dyiefertajel jehreiben? (ber Rehrer bdictiert langjam) wer nodh? 1w . .
— Run fhreibet ihr alle dies auf euere Tafel auf!s Abnlid) verfihret
man mit den itbrigen Lefeiibungen.

II. Der Zahlenfreid von 1 bis 5.

Ruffallung der Bablert und Biffernt an
Bablenbildern.

§ 13. Die Behandlung des Jahlenvaumes 1 bi3 5 ergibt fih) aud
et Gefagten und aud der Rechenfibel von felbft. Die drei auf Seite 3,
§ 4, al wichtig bezeichneten Lbungen auf dem Rechenapparate find and
in Diejem Rawme fleiig s pilegen. Die den Denfgefehen entjprechenden
Babhlenbilder fir 4 ud H find: O OO ©, 99O ©O.

@dyreiben der Babhlenbilder aud Stridien.

§ 14. Dasd Verjahren jpringt von jelbft in die Augen. JZ. B. Cin
liegender Stric) oben — vedhtd hinunter ein ftehender Strich) — unten
nad) [infs etn liegender Stricdh — madht dret Stridje. Der Lehrer macht
Died auerit auj ber Tafel, bann in der Luft vor; dann machen e3 ibhm
die Sdhitler in der Luft und jdhlieflich auf ihrer Schiefertafel nad).

Die Jabhlenbilder mit den entjprechenden Fiffern unter ihnen hat
ver Lehrev auf einer Wandtafel, damit die Schiiler Hiter von felbt,
ofne Suthun des Lefrerd, in den Fwijchenpaujen fie nadzumachen ver-
anfajst werben. Wenn die Kinber die Fahlenbilder devartig hevaus haben,
pafs fie diefelben im Geddchtnia nachzeichnen fommen, bann fonnen fie
jum Schreiben der Biffern dibergehen. Das Nachzeichuen der Jiffern
im ®edidytnis gejchieht, inbem der Lehrer eine entfprechende Sahl
miindlich angibt, oder aber an bder Lefeiibung in der Rechenfibel, wo
bie Biffern in ungeordneter ufeinanderfolge angefithrt find. — Jn
Diefem Raume find die Jiffern 1 und 4 am leichteften zu fchreiben.
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Supfermiingen.

§ 15. Bevor man in den Sahlenfreid von 1 bis 10 iibergeht, be-
jpricht man mit den Kinbern die Kupfermiingen. Dag tm Raume 1 6i8 5
Befjprochene fann fid) ingwwijchen gehorig jesen und das Sidjerfeitdgefithl
Dev Rinder gewectt werden.

«Wer hat fchon einen Gegenftand aus Kupfer gefehen? (Keffel w. i. f.)
Welche Farbe Hat dag Kupfer? Dag Kupfer ift roth, und wenn ein
Gegenftand aus Kupfer new gemacht ijt, hat er eine jchone fleijchrothe
Farbe. An der Luft wird Kupfer nach und nad) duntelroth, brawn, ja
jogar fchwarz. Solches Kupfer ift giftig; davum miiffen fupferne Koch-
gefdhivre inmen verginmt, b. i mit Binu itberzogen werden. (Man zeige
fo ein Gejdire.)

«us Kupfer fann man Keffel und Kochgejchirre machen, weil dag
Kupfer dehnbar ift. Wenn ihr Griffel, Hefte ober etwag anberes faufef,
mitfjet ihr dafitc Geld zabhlen. Geldftiife Heifen Miinzen. Soldhe
Miingen habe ich hier; fie find aus Kupfer und Heifen deshalb Kupfer-
mitngen. (Nun werben die MVeitnzen vorgeseigt.) Diefe Kupfermiinge
beifit ein Rreuger. Anf einer Seite feht ihr den faiferlichen Adler mit
Rrone und Sceepter, auf der anderen Seite die Jiffer 1.

«Diefe Kupfermiinge fheift ein Halber Kremzer. Sie hot auf
einer Seite ebenfallz den Neichzabler, und auf der anderen Seite jteht
gejchricben, was fie wert ift. Diefe Schrijt werbet ihv jpdter genauer
tennen fernen.

«Dicfe Kupfermiinge beifpt ein VBievEreunzerititd odber BVierer;
auf einer Seite hat fie den ReihSabler, auf ber amdern die Biffer 4.
Weil dunfel gewordened Kupfer giftig ift, diivfet ihr die Kupfermiingen
nie in den Mund nehmen.

«Die Kupfermiingen find verjchicden grof. Die leinfte ift der halbe
Sreuger. Aus pwei halben Krewgern fann man einen Krenzer machen
und aud 4 Krewgern einen Biever. Mit 2 halben Kreuzern fann man
foviel wie mit einem Srewger bezahlen. 2 halbe Kreuzer jind
gleid) 1 Rreuger. Mit 4 Kvewzern fanm man dasdjelbe bezahlen iwie
mit einem Viever. 4 Kreuger jind gleid) einem Biever.»
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Uonngen im Wedhjeln.

§ 16, Der Lebrer bringt mehreve halbe Kremzer, Kvemger und
Biever mit in dic Schule. Diefe gibt er abwedhfelnd den Schiilern in
dbie Hand. Jun geht er ju einem, der mehreve Halbe Krveuzer Hat, und
foricht: «Jch brandye Halbe Kreuzer, Habe aber nur Krenger; fet fo gut
und wechale mir diefen Krvewzer. LWie viel Halbe Kreuger mujst du miv
fiiv den Kreuzer geben?» — Dann fann ein Schitfer yum Lehrer oder
ju einem andeven Sdhitler wedhjeln gehen . j. f. — Dag gleidhe wird
mit Den Bierern und den Kreugern geiibt.

HI. Der Sahlentreis von 1 bis 10,
Auffaflung dexr Bablen und Biffern.

§ 17. Beranjdhaulichungdmittel wie im Kreife 1 bid 5 und bdie
Kupfermiingen. — Paar.

Biihlitbungen.
Concretez Fdahlen.

a) Die Ubungen im Raume 1 6is 5 werden wiederholt und die-
jetben auf bie gleiche Art biz 10 ermweitert. — Dann werben die Gegen=
ftinde auf den Tijdh gelegt, und die Schitler Haben Ddiejelben in eine
Reihe 3u orduen und u gleicher Jeit ju zihlen. An dieje bungen
jchlicRen fich noc) anbdeve, aus der ndchjten Umgebung entuommene an,
wie 3. B.: Wie viel Finger find an beiden Hinden? Wie viel Scheiben
hat ein Fenjter? LWie viel Niber Hat ein Wagen? Wie viel Flddyen
hat ein Wiirfel? w. . w. Gefragt wird nur nad) BVefanntem oder was
vor die Augen ded Schitlers gebradht wird.

Paar. Bwei gufammengehorige Dinge nennt man ein Paar.
8. 8. jagt man: ein Paar Schube, ein Paar Stritmpfe u. dbgl. Die
brei [lbungen (Seite 3, § 4) find am Rechenapparate fleiftig a pilegen.
Die den Dentaefepen entjprecienden Jahlenbilder fitr 6, 7, 8, 9, 10 find:
00000 & 20000 00, 0000 900,

9000 ©06 0, 09000 ©2606000.
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b) Wan ftelle auf den Tijch [infs und vechts eine beftimmte Jahl
%.Si'ufe[ unb zifle fie, 3. B. linfs 3, vechts 2. Man zahlt: 1 Wiicfel,
2 Wiirfel, 3 Wiirfel — 4 Wiirfel, 5 Wiivfel (bie beiden Wiirfel rechts
ber Reibe nach zu den 3 Wirfeln linfs jhiebend). Anuf joldhe Axt be-
handle man die verjdyicdenften Falle an Wiirfeln uud dbann an anderen
Dbjecten. Scliehlich thue moan das gleiche am Rechenapparate.

¢) Man lege auf ben Tijdh 10 Wiinfel, jehiebe einen vor und
sable mun von 1 Wiiefel an bid 10 Wiiefel (2 Wiirfel, 3 Wiicfel,
...... 10 Wiixfel) big 5, 8, 3 Wiirfel u. §. .

Nun fehicbe 4 Wiiefel (8, 3, 5 1. §. f.) vor und 3dhle von 4 Wiir-
fefn (8 3, 5 . | f) an bi3 10 Wiirfel (bi8 7, 9 Wiirfel 1. j. w.) Die
lete Bahl wird inumer ftdvfer betont. Dad gleiche thue man an anbdeven
Objecten und jehlicfilich am NRedjenapparate.

d) ?;aI)[e w1 Winefel tweiter von 4, 6, 2, 7 Witrfel w. i. |,

] 3 » » —3 7 2 » » » »
» % 03 » » »1,61.)r2, » N
Die erfte ahl wirh vom Lehrer in einer Reihe von Witrfeln bdar-
gejftellt umd der Schitler jept dag  Bdahlen (bie MReihenbildung) fort.
Dicje Mbungen werden auch an anderen DObjecten und jdhlieflich am
Redhenappavate, und war zuerft in dev angegebenen NReihenfolge und
bon aufer der MNeihe vorgenommen. — Das Weiterzahlen um 4, 5,
6 w. §. f. wird vorldufig nicht geiibt.
e) Bdble big 4 W, 7 W, 3 W, w. §. f. und dann noch um 1 weiter,
» | R TSR S S N R » » k)
S BT S SRR S e R e TG S R R D e S
9(Onlich verfabhre man an andeven Objecten und dann am Redhen-
apparate, und zwar juerft in Dder angegebenen Ordnung und fpiter
aifer der MNReibe.

SdlieRlich fithren die Schitler diefe Ubungen auch in dev Bant
mit ihven Stabchen aus und fprechen entweder eingeln oder banfweife
oder alle im Chor ihre Thitigkeit aus.
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Abjtractes Jahlemn
Bihle von 1 big 10, big 5, 8, 3 . f. .
Bdble von 4, 8, 3, 5 1. | w. big 10, bid zu einer andeven Jahl,
3 B.oon 4 618 7: — b, 6, 7 (wird betont).
Bible um 1 weiter von 4, 6, 2, 7 w. . |,
» S st SRR D e
R S 78 > 1,6 5 2 » » » — 3B um 3 weiter
o 1 an: — 2, 3. 4.
Diefe Mbungen follen fpiter auch aufer der Reihe vorgenonmmen
werden. Das Weiterzdhlen um 4, 5, 6 1. §. f. wird vorldufig nid)t geiibt.
Bdable b8 4, 7, 3 w. §. f. und dann nodh um 1 wetter,
» AR R SRR R Ll e, R
4, A T » » ) »
Diefe Mbungen werden auch aufer der Reibe vovgenonumen.

Lejeiibungen i der Nedyenfibel.

§ 18. Dag Verfahren evgibt fich von felbjt. Das Vorlejen Des
Lebrers hort auf.

Sdyreibiibungen.

§ 19. Dag Schreiben der Lefeitbungen und der Jahlenbilder jorwie
ver Biffern ergibt fich aud dem Vovangehenden. Wo das Fahlenbild
unterbrodjen erjcheint, joll auch der Lehrer mit der Stimme innehalten.
Die Ubungen im Raume 1 His 5 werden iviederfholt, nur mujs man
pavauf fehen, dafs fie nun ungleich jouberer und richtiger al§ feither
gejchrieben werden. Davan jdhliefen fich die Mbungen im Rawme 1 6is 10.

Oromumgszahlworter,

§ 20. 1) €& werden Dbjecte (die BVeranjdjaulichungsmittel) in
einer Reibe aufgeftellt und dann gefragt: «LWelcher Wiirfel ift der erfte,
Der weite, ber britte, ... .. ber zefnte? Gbenfo an ben iibrigen Ob-
jecten.

2.) €3 werben in einer Reihe Puntte, Kreidchen, Striche gezeichnet,
dann wie in 1. gefragt.
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3.) €3 werdben alle Bablen big 10 in einer Reihe aufgejdyrieben
und bann wie in 1. gefragt.

4) Diefe Fragen werden auper der NReihe gejtellt. J. B.: Beige
ben britten Wiirfel, den fitnften Punft, den zehuten Stridh w. §. f. —
Weldje Zahl ift bie vierte, die adyte, Die zweite u. §. w.? — Die Schiiler
ber sweiten Bant ftehen auf, bie dev fiinften, die der erften. Die Schiiler
ber vierten Banf jesen fich nieber, nun bie der fiinften, die ber jweiten,
nun der zweite Schiiler der pweiten Bant u. . w., bis wieder alle fiten.
Und noc) andere dhnliche Mbungen.

Bergleidhen der Streden besiiglidy ihrer Linge.

§ 21. Der Lefrer geidhuet gleic) lange gevadbe Linien (3wei gleiche
ftehenbe, et gleiche liegende Linien) wund ungleiche gevade Linien (3iwei
ungleiche ftehende, swei ungleiche liegende) auf die ZTafel.

«Sdauet enc) die erften zwei ftehenden Linien an, ihr finbet fie
gleich lang. — Wie find bdie zwei liegenden Linien daneben?» . f. f.

Die geraden Linien fdnnen gleid) lang ober ungleid
lang fetm.

«Nun geichnet ihr auf eneve Tafel el gleich lange Linten» 1. {. f.

«Hier habe i) mehreve Stibchen, ich will zwei aufeinander legen
(fhauet her, wie ich e3 madje), wm zu jehen, ob fie gleih) lang find.
©ie finb gleid) lang. — Bei diefen veien finde i) wieder, dajs einer
ldnger ift af8 der anbere. Weldpei? — Diefes Stibdjen lege i) auf
pen Tifd), ihv febet, e3 ift Oedeutend fiivzer al3 der Tifd). — Hier
habe i) einen ziemlich fangen Stab, den will i) neben den Ofen
ftellen. Der Dfen ift hisher ald der Stab u. §. §. Jn euevem Beutel-
chen habet ihr auch Stibdhen, vergleichet fie beziiglich ifhrer Liinge. Sie
find gleich lomg. Bergleihet nun bdie Lange enered Buches, euerer
Banf u. §. f. mit der Linge eueres Stibchens wu. §. f.  Bergleichet mum
bie RQinge bder Tafel mit der Vreite, die Hibe bes Ofens mit ber
Hihe dber Thitre 1. . f.

«QAud) in ber Rechenfibel IJabLt thr verjchiebene gerade Linden auf-
gezeichnet.  BVergleichet bie erften pwet ftehenden, die liegenden daneben.
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— Wie viel ftehende find unter diejen? Weldje wvon biefen ift bie
titvzefte, welche die lingjte? Wie ift dic dritte tm Vevgleiche zuv jweiten,
im Bergleiche zuv vievten? .. ... Wie ift die dritte tm WVergleiche mit
ber vechts ftehenden, im Vevgleiche mit dev Tinkd ftehenden? ... ..
Weldhe Linden find linger afld die dritte, welhe Fivzer? Dancben find
aud) fiinf (egende Linten. Welche vou diefen ift die fitvejte, weldhe
die [dngjte?> w . ., dhnlich wie bet den ftehenden Linien.

§§u[ainmeugé’tf}ten.
Buzihlen der Bahlen 1, 2, 3.
Buzihlen der Bahl 1.

§ 22. Die Vevanjdaulichung des Suihlens der Jahl 1 gejdyieht
dhnlich, wie bei den vovangehemden Iahl= wund Lejeitbungen. 3. B.
2+ 1: «2 Wiirfel (anf diefelben jeigend) — und — 1 Wiivfel (auf
denfelben eigend) — find (den Wiivfel zu den Wiirfeln jchiebend und
gleichzeitig jprechend) 8 Wiirel.» Mhntich verfihrt man in den {ibrigen
allen mit Witrjeln und andeven Vevanjdaulidpmgsobjecten.

Bevanjdhaulichung am NRechenappavate. Der Vorgang werbe am
Beijpiele 5 4 1 evldutert. 5 Scheibhen werden nebeneinanbder auf-
geftellt und ctiwas weiter wey 1 Sdeibchen; pwijden beide Summanden
mige eine Stellmarfe aufgeftellt werden (was jedoch) nicht abjolut noth-
wendig ift). Nun jdhiebe man das Scheibhen vechts 3u den H Scheibchen,
jovechend: «5 &Sd). und 1 &) find (Marfe weq, bdad Scheibchen
ju den 5 Sdh) 6 .o An dicjer Stelle fann man auch Dbjecte
aujanmmengiblen, bdie der Sdhiiler wohl fennt, aber nidht fieht. 3. B.
1 Bierd 4 1 Pferd = 2 Bierde, 2 Bf. -+ 1 PBf. = 3 Bf. . §. f.; und
jo mit anbeven jolchen Objecten. Das gleidhe gilt fiiv die itbrigen Bu-
3htitbungen; bie dufere Anjchanng wird auf die innere itbergefithrt,
was aud) fehr gut auj das angewandte Rechnen vorbereitet.

Wm die Selbitthitigleit vege i erhalten, jollen die Schiiler zuerit
nach) dem Dictat des Lehrers, daun aud) jelbjt die gange Einsreibe auf
diec Banf auflegen, einzelweife ober banfweife oder im Ehor.
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1 Stibchen | 16Gt. =26Gt., 26t. + 16t =3 &t u. §. f.
9 &t. + 1 &t. = 10 &t.

Haben die Sciiler ohne Angabe bed Lehrers banfweife ober im
Chor hre Stiibchen aufsulegen und walhrend des Opevievens ugleich zu
fprechen, fo mujs der Lehrer die ganze Thitigleit 3. B. dued) Anfichlagen
auf den Tijeh lenten. Der Lehrer flopft auf den LTijd), die Kinber legen
auf und jprecjen gugleich: «1 Stibden» +— der Lebhrer flopft twieder,
die Schiiler: «und 1 Stibdjen» — ber Lehrev flopft wicder, die Schiiler
jchicben die Stibchen zujoummen und fprechen ugleich: «find 2 Stib-
dher.» Und fo bei Den itbrigen Ubungen.

Lefeitbungen i der Nedyenfibel,

§ 23. Diefe jhliefen i) an dag anjdhauliche Juzdbhlen, nachdem
es fertig geiibt ift, an. Cingeln — banfweije — im Chor.

Sdyreibiibungen.

§ 24. Crgibt i) von felbft. Aufjagenlaffen der Reihen im Ge-
dadtnifje. (Vergl. Knilling.)

Buzahlen der Fahl 2.

§ 2. Boritbungen® im Fahlen. Wiederhohmg der Sihlitbungen
pe3 Bahlentreifes von 1 0i8 10 auf Grund der Anjdhauung. — Die
folgenden Bapliibungen werben zuerft an Objecten, dann am Rechen-
appavate und fhlieplic) an den Stibchen vorgenommen. Juleht fonunt
Dag abftracte Bdahlen an bie NReihe. Jdble um 2 weiter von 1, 2, 3,
4 5,6, 7 8 an, von 4, 7, 1, 5, 2, 8 6, 3. — Bihle um 2 weiter
gon 1, 2.3, 4, 5,6, 7, 8 von 4, 7, 2,8 1 6,5, 3 an, abet jo,
pafé b dir Die erfte Bahl mu denfjt und die weite lout ausfprichit.
B. 8. oon b oan: — 6 (wird gedacht), 7 (laut).

§ 26. Die Buzdblitbungen (vergl Rechenfibel). a) An freien Ob-
jecten. Der Lehrer jagt: «Stelle 1 Wiirfel auf den Tijeh und etwas
weiter weg 2 W. nebeneinander! — Y 3dhle von 1 W. an um
2 W, weiter! — Wie viel find 1 W. und 2 W.? Nun fucdhe auf die
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gleiche Art, wie viel 2 W, -+ 2 W, 3 W. -+ 2 W. find . §. f. Hfhntich
verfafre man an andbeven Objecten.

b) Am NRedjenapparate. Nun fudhe am Rechenapparate, wie viel
1 Sdyeibchen - 2 Sd)., 2 Sd). + 2 Sdf. find u. § f.

c¢) Abjtract.

Davan jdliefen fid) die Lefe- und Schreibitbungen.

Buzihlen der Zahl 3.

§ 27. Boritbungen im Bhlen. LWieberholung ber Zahlitbungen
auf Grund der Anjhauung. (Wan veranjchaulicht nicht leicht zu viel.
«Ntan fann DHievin weit eher zu wenig thun als zu viel.> Hentjchel.)
Bijle um 3 eiter von 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, von 4,2, 7, 1, 6, 3, 5.
Die gleichen Fahlitbungen fiihre jo ausd, dajs du bdir bie zwei erften
Bablen v denfjt und bdie dritte laut augjpricdhft, 3 B.von 5 an: —
6, 7 (witd gebacht), 8 (laut). Dieje Mbungen follen anfangd durd
Beranjchaulichung unterftitbt werben (vergl. Buzibhlen der Jabhl 2). Das
weiteve wie beim Suzdblen der Jahl 2: 1 Witrfel - 3 W, b. h. idh
habe von 1 8. wm 3 W. weiterzuzdahlen w . f. w j. f.

Buzihlen der Sahlen 1, 2, 3 3u derfelben Jahl.

§ 28. Boriibungen im Jdhlen. Jihle bon 1 an wm 1 weiter;
mit wm 2 und nmun wm 3. Bdhle von 2 an w. §. f. in Der Ordnung,
wie fie aud der Rejenfibel erfihtlich ift. B. B. von 6 an: — 7;
7, 8; 7, 8 9. Soll durch BVevanjdhaulichung unteritiibt werben. Davan
jchlieft fich das Buzdblen an, ferner die Lefe- und Schreibiibungen
(vergl. Buzdbhlen der Jahl 2).

Mefien der Streden durd) Decimeter,

§ 29. Der Qehrer zeichnet auj die Tafel mehreve gevade Linien,
und ywar b jtehende zu 1, 2, 3, 4, 5 dm und b liegende 3u 3, 1,4, 2, b dm,
und wiederholt die Fragen begiiglich ihrer Linge (fieh Seite 11, § 21).
Dann eigt er ein Stibden von 1 dm Liinge und jagt: «Diefe Liinge
nennt man 1 dm. Wiederhole dies! VWergleichen wiv nun bie erfte
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ftehende Qinie mit dem Decimeter (ber Lehrer legt bas Decimeter genan
auf die Linie auf). Linie und Stibdjen find gleich lang. Wir fagen
andy: Die Linte ift 1 dm lang.' Unterjuchen wir, wie viel Decimeter
bie zweite Linie lang ift. (Der Lebhrer legt dad Stibhen von einem
Gnde an auf und mad)t am andern Ende ded Stibchens cinen Strid)
iiber die Rinie u. f. f.) Die Linte ift 2 dm lang.»

Auj bdie gleiche Avt verfalut er mit den iibrigen Linien. «Fibhle
ab, wie lang die britte ftehende Linie ift, die vierte liegende, die weite
ftehende» 1. . f.

Der Lehrer eichnet mun mebhreve Paave gleich langer ftehender
und liegender Linien auf, mijdt wieder und fpricht 3. B.: «In biefem
Paar ift die erfte Linie 3 dm und bdie yweite aud) 3 dm lang, beide
{ind alfo gleich lang.»

«Nebhmet jeder ein Stabchen aus euvem Beutelhen heraus! N, ver-
gleiche bie Qénge deined Stibdhens mit meinem Decimeterftibdhen! —
Dein Stabchen ift auc) 1 dm lang. — Vergleiche du dein Stabchen
mit meinem! und du! w. §. f. Jhr jeht, euere Stabchen {ind jebed 1 dm
{ang.» Bufammenlegen der Stabdjen ju Langen ju 2, 3, 4 ... .. 10 dm.
Der Lehrer zeigt died auf dem Tijche, die Schitler machen es mit thren
Gtibdjen fo tweit ald mdglih in der BVanf nac), jonft auch auf dem
Tijche betm Lehrer.

Dev Lehrer zeichret auf die Tafel dev Reihe nach verjchieden lange
Qinien (die Liinge bderjelben jedodh) genaw durc) Decimeter audgedriictt)
und (@jst fie von den Schitlern meffen. Diejes Meffen ift anfangd mit
Sdpwierigeiten verbunben: dag Kind legt bad Waf nid)t genan am
Cnbde an, e8 jest nicht genaw vom Enbe des erften Decimeterd fort . |. w.
Man muj3 aljo im Defjen ldngeve Beit itben, wasd belehrend ift, 3u-
gleic) aber den Rindern Freude macht und denjelben ur Erhohing bdient.

Wieberholung ded Buzdhlens der 1, 2, 3.

Angelvandfes Redmen,
§ 30. Erftes Wormalbeifpicl. «Jn der Frith fommt zuerft
1 Snabe (Meadbdhen) in die Schule, bald davauf nod) 1; wie viel Knaben
(Midchen) fiud in der Schule?»
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Der Sehitler wird wabhrjcheinlich antworten: «2 Kuaben.» Lehrer:
«Gut, fprich aber lieber jo: Dann find in der Schule 1 Kuabe und
1 $nabe, b. 1. 2 Snaben. Sage dies nod) einmal! und duls w. i f.
Diefes Novmalbeifpiel wird nun dahin abgedndert, dajd zu 2 Knaben,
3 Snaben, 4 Knaben wu. §. f. immer nod) 1 Knabe dagu fommt; ferner
tnumer noch 2 Kuaben, und weiter noch 3 Knaben dagw fommen, . ., e3
jollen afle Budbhliibungen in ihm auftveten. Das Kind fieht an einem
ihm geldufig gewordenen Stoffe dben DOpervationdjdhlufs.

1.) Bu den 2 Knaben (Mdadchen) fommt noch 1 Kunabe (Midchen)
Dozt ; wie viel Knaben (Miadhen) find in der Schule?

2.) Bu ben 3 Knaben (Madbchen) fommt nodh) 1 Knabe (Midcjen)
Dagit; wie viel Kuaben (Madchen) find nun in der Schule? 1. §. w. big 10.

3.) Bu dem 1 Stuaben (Midchen) in der Schule fommen nod
2 Snaben (Mdadchen) dazu; wie viel Knaben (Mddchen) find dann in
der Sdule?

4) Bu den 2 Knaben (Midchen) fommen noch 2 Knaben (Mab-
cen) bazu; wie viel Knaben (Deddcdhen) find dann in der Schule ?

Und fo bilde man die Aufgaben bdiefes Jnbhaltes, die i) an bie
reinen 1loungen Seite 10 anjchliefen.

Berlingerungen der Streden nm 1, 2, 3 dm.

§ 31. Der Lehrer zeichnet eine Strede von 1 dm Linge und
joricht: «Diefe Strece will ich nun wm 1 dme linger madyen; wie lang
ijt jept dic Stvecte? Dad gleidhe fithrt er aud an Strecen von 2,
3.....9dm Linge.

d(hulich verfihrt ev betm Verldngern um 2 dm und um 3 dm.

Buzahlen der 4

Sieh Buzdhlen der 2!

Hnnelwandfes Rednen,

§ 82. Grjtes Novmalbeijpicl wird dahin gedudert, dajs zu beveits
amwefenden Schiilern vier dazu fommen; dann jdliefen fid) dhnliche
Beijpiele an.
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Bu 1 Knaben (Midhen) in der Schule fommen 4 Kuaben
(Pecidehen) Dagu; wie viel Kuaben (Midchen) find dann in der Schjule?
Und fo bilde man nach) und nachy Aufgaben desjelben Jnbhaltes,
bie fich) an die [oungen des Bug,afﬂcug ver Jahl 4 (Seite 10) anjdjliefen.

1.) Cin Sdiiler Hat 2 @uﬁe, jein Nadhbar 1 Griffel; wie viel
Griffel haben beide zujammen ?

2.) Korl befonmmt von feinem BVater 3 fr. und von feiner Mutter
2 fr.; wie viel befommt er von beiden?

3.) Die Kichin bringt auf den Lijch 5 Teller, jpiter bringt fie
nod) 4 Teller; wie viel Teller find dbanm auf dem Tijdhe?

4) Jm Hofe find 4 Tauben, zu diefen fommmen noch 3 Hevan-
geflogen; wie viel Tauben find jept im Hofe?

5.) Jn einem Ctalle find 8 Rithe, jpater fonumen nod) 2 von
der Weide; wie viel Kithe find dann im Stalle?

6.) Vertha Dbringt der Mutter aus dem Garten 4 Rofen wund
Gmma 2 Rojen; wie viel Rojen bringen beide ihrer Meutter ?

Wag fann non in der Schule zdhlen? wad im Wolhngimmer? wad in bder
Stfiche ? wad im Hofe? wad im Stalle? wasd im Garten ?

Verlangevungen um 4 dm (fieh oben).

Mefjen durd) Meter.

§ 33. «Wollten wir biefe Schnur (3eigt eine 3 m lange Schnur) mit
Decimetern meffen, jo miijsten wir bad Decimetermafy wohl oft auflegen (ex
aeigt Dies, Det 10 bricht er ab). Wean nimmt in einem joldhen Falle bes-
halb lieber ein griferes Maf, das ift das Meter (3eigt 8).» Nun werden
mehrere Scniive (3eigt der NReibe nac), dann aufer der Reibe) von der
Linge 1 m, 2m, 3m u f f gemefjen. Dabet fommt man mit dem
Raum in Collifion, und man wird ind Freie gedringt, damit bie
Sdyniive von den Schiilern ihrer gangen Linge nach audgejpannt gejehen
werben fonnen. Die Meffungen an den Schnitven nehmen dann audy
bie Schiiler vor, wobei ieder nur bas genaue Auflegen des WMafed
gefehen werden mujs.

Meffen der Linge des Schulzimmerd und andever Lingen Zuerft
durc) den Lehrer, dann duvd) die Schiiler jelbit.

Lautar, Redenuntervidht. 2
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Buzdhlen der Zahl 5 (wie oben).
HAngeivandies Redinen.

§ 34. Deijpiele, die fich ang erfte Novmalbeijpiel anjchliefzen,
wobet dag Buzdbhlen der Bahl 5 beriictfichtiget wird.

1.) Cin Sdyiiler Hat 3 Febdern, ein andever 5H; wie viel Federn
fHaben beide zujammen?

2.) Adolf hat in feiner Sparbiihfe 2 Biever, jein Onfel legt thm
noch 5 Viever daju; wie viel Viever hat er mun in jeiner Sparbiichie?

3.) Die Kochin braudht fiiv eine Syeife b Cier, fitv etne anbderve 1 Ci;
wie viel Eier verbraucht fie im gangen?

4.) Jn einem Scdhwalbenneft find 4 Junge, in einem weiten des-
felben Hofes 5 Junge; wie viel Junge find in beiden Neftern?

5.) In einem Stalle find auf einer Seite desfelben b Pferde angehingt,
auf ber anbern Seite aud) 5; wie viel Pferde find auj beiden Seiten?

6.) Jm Garten Hat ein Swetjchfenbaum auf einem Ajte 5 Jwetjchten,
auf einem andern 3; wie viel Bwetihfen find auf beiden Wjten?

Bevldngerungen um d dm an Strecden; um 1 m, 2 m . . f.
0ig 5 m mit Scnitven. Crgibt fidh) ausd dem Fritheven.

Bugdhlen der Bahlen 6, 7, 8, 9 (wie oben).
Rugeivandies Redpen.

§ 35. Aufgaben nach dem erften Normalbeijpiele.

1) Jn einer Schule untervichten 3 Lefrer, an einer andeven 7;
wie viel Lehrer untervichten an beiden Schulen?

2.) Der BVater fauft fiiv Fris 4 Hefte und fitr Othmar 6 Hejte;
wie viel Hefte braudgt ev fiiv beide?

3.) Jn einer Porzellanhandlung werden einer Fraw 2 Schiifjeln,
einer anderen 8 Sdhiiffeln verfaujt; wie viel Schitfjeln yverden beiden
Srauen verfauft?

4.) Jn einem Hofe find 9 Hithner, nmun wird dagu noch 1 Huhn
gefauft; wie viel Hithner jind danu im Hoje?

5.) Ein Fleijchhauer fauft von einem Bawer 6 Ochjen, von eimem
andeven 3; wie viel Ochjen fauft er von beiden ?

6.) Cine Gdrtnerin verfauft eimer Kidin 7 Kvautfopfe, einer
anderen 2; wie viel Krvauttopfe verfaujt fie beiden Kbcinnen?

e T e -
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Bweites Wormalbeifpicl. Die Mutter fauft um 4 fr. Apfel
und um 6 fr. Birnen; wie viel Hat fie tm gamgen u zahlen? Audh
biefes Beifpiel wird dahin abgeindert, dajs die verjdhicdenften Sahlen-
combinationen innerhalb des Raumed 1 bid 10 auftreten.

Wad fauft man fiiv die Schule? fitr dad Wobhngimmer ? fitr die Kiihe? fiic
ben Hoj? fiiv den Stall? fiiv den Gavten?

Mafjtad mit Decimetern, Centimetermaf,

§ 36. Der Lehrer zeichuet mebreve Strecfen auf die Tafel, 3. B.
3dm, bdm, 4dm, Tdm uj i lang, und [(djst {ie von den Schitlern
mit Demt Decimeterftab meffen. — Dann zeihnet ev eine 1 m lange
Strecde und [djst basd gleiche machen. «Meijs nun bag Meter durdh
Decimeter! — 1 m = 10 dm.

<«uf diejem Meterjtabe find die Decimeter wirtlich aufgetragen (3eigt
den Meterftab). Bihle fie, €! Du fiehjt aud) neben jedem Theilftriche die
Bahl der Decimeter, welche du 3ahlft, aufgejdhrieben. Ein Meteritab, auf
pent anch) 10 dm aufgetragen find, heift ein Mafitab. Deit einem foldhen
Mapitabe fann man bdie Lange diefer Linien (die ev auf der Tafel Hat)
jdnellex bejtimmen.» — Nun wird die Linge der Linien beftimmt wnd
dies Dei allen Schitlern eingeiibt.

«Meffet einmal mit enevem Decimeterftibchen die gevaben Linten
i enevem Budye Seite . . . .

«Die Linien find fleiner ald 1 dm. — Um aucd) fleineve Linien
meflen zu fonnen, Hat man noch ein fleineres Maf (ev zeigt e3); biefes
Wak Heipt ein Centimeter. Wie heift diefes Maf? w. f. f. — Dicjes
Maf ift flein und ift jdwer in der Hand ju Halten, man verliert ez
feicht. Davum:trdgt man e3 gleih auf 1 dm auf, wie dag Decimeter
auf 1 m.  (Der Lehrer macht died an einer 1 dm langen Strecte vor
pen Schitfern und die Schitler ibhlen) Wie viel Centimeter geben
auf 1 dm? — 1 dm = 10 em.> Dann zeigt er ein in Centimeter
eingetheilte3 Decimeterjtibeen. — «Nun will ich eud) zeigen, wie ihy
auf euevem Decimeterftibhen bdad Centimeter auftvagen fonnet.» —
Cin Schitler fommt mit feinem Stibchen zum Lehrer; die beiden Stiib-
chen werden gehvig nebeneinander gelegt, und bder Lehrer macht mit

ok



SAL A Ty P

fetnem Mefjer auf dem Stibchen des Schiilers entjprechende feine Ein-

jdmitte. — «Jun Daft du auf deinem Decimeter auch die Centimeter.
Somm auch du hevaud! w. §. f.» — Wenn einmal alle Schitler ihre

Stibden mit Centimeter verjehen Haben (und dies mufd nicht gerade
in Dev erften Stunde gejchehen), dann mefien fie ihre Linien im Buche.
— Aufeichnen von Stvecten zu 1, 2. .. .. 10 em (vefp. dm) in und
auper der Reihe. — Jeichnenlaffen von Strecten von beftimmter Linge.
— Sdlieflich wirh nod) bemerft und gezeigt, dajd die Cemtimeter auf
jebem Decimeter dez Meteritabes in der NRegel aufgetragen werben.

Bermijdhte Mbungen 5+ 8, 24+ 7 u i w.).
§ 37. Fiiv den Fall, dajs der Schitler das Rejultat nicht angu-
geben yoeifs, muid ev e felbjt durch Weitersihlen aufjuchen.

Hugeivandies Redien,

§ 38. Beifpiele, die fich an dad exfte und weite Novmatbeijpiel
anjd)liefzen.

1.) Cin Schitler zeichnet in jein Heft 5 Linien und daneben noch 3;
wie viel Lintent hat er im gangen geseichnet?

2.) Ludbwig befommt von jeinem BVater 2 Bilberbogen und von
jeiner Mutter 7; wie viel Bilberbogen befommt er von beiden?

3.) Jn einem Hithnerjtalle find 2 Nefter, in einem fiegen 3 Eier,
im anbern 2; wie viel Eier find i beiden Neftern?

4.) Auf einer Wiefe weiden 6 tweiffe und 3 jdhwarze Schafe; iwie
viel Schafe weiden Fujammen ?

5.) Therefe hat im Garvten 4 Beete. Sie will (infd nodh) 2 an-
legen. Wie viel Beete wird {ie daun im gangen Haben ?

6.) Jn einem Objtgavten fjtehen in einer NReihe 3 Birn- und
4 Ypfelbaume; wie viel Objtbiume ftehen in diefer Reihe?

7) Jn einem Walde werben 2 Buchen und 8 Fidhten gefallt;
wie viel Beume tm gangen?

8.) Cin Fubrmann fithet 5 Kijten Jucker und 4 Kiften Kaffee;
wie viel Kiften find es jujammen?

9.) Marie fauft um 3 fr. Federn und um 7 fr. einen Feberjtiel;
wie viel Hat fie gu zahlen?

SRSV U PR LT N TS L . S T
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10.) 3n einer Budhhandlung werben einem Schiiler 2 Biicher, einem
andern 5 Bitcher verfaujt; wie viel Biicdjer beiben Sdhiilern?

11.) Gine KRichin fauft eine Limonie um 5 fr. und um 2 fr. Pfeffer;
wie viel gibt fie aus?

12.) Die Mutter verfauft um 6 fr. Salat und um 2 fr. Peterfilie;
wie viel nimmt fie fiiv beides ein?

TWofite nimmt dein Bater (beine Mutter) Geld ein? Wofitr gibt er (fie) e3 aus 2

Bihliibungen.

§39. Dag Bihlenzn2 2W. |- 2W. =4 MW, 4 W, -2 W
=60, 6B +2W=8BW, 8W. | 2W. =10 W. — Nadj-
bem dicfe Meihe an mehreren Arten von Objecten eingeiibt ift, geht man
gur Hivzeren Form diber: 2 ., 4 W, 6 W., 8 W., 10 W. u. {. w.
an mehreven Objectert; jchlieRlich verfabhrt man abftract: 2, 4, 6, 8, 10.

Dag Babhlen zju 2vonlan 1 W - 2W. =3 W, 3 W |
2W=5W, 5W. + 2W=7W, 7W. 4+ 2W.=9B. .
wie oben.

Pedmen mit benannten Jafhlen,

§ 40. Bor der Cinfithrung in die Subtraction find folgende

Ilbungen mit Henannten Bahlen vovzunehmen:

4fr. +2h = | 5%Br. +2Br.—= | Hhalbefr. 16 fr. =
bk, + 3. = 7 Br. | 2 Br. = 3 balbe fr. -+ 5 h. fr. =
lfr. 3% = | 4Br. 44 Br. = 2 Dalbe fr. + 2 . fr. =
2f +Tf. = | 3B+ 2%Br.—= | 4halbetr. 30 fr. —
3em—+t3em= | 4dn -+ 1dmn= 6m- 3m=
6 cm - 2 em = 8dm - 1dm = 1m - 2m=
Hem - 1em= J Bdm +4dm= | 3m-+4m=
Tem—+1em= | 2dm +38dn= | 2m -+ 5m=

Dabei gehe man aud) von der Injdharung aus. Die lepte Gruppe
werbe durd) wirliches Mefjen und womdglich durchs Seichnen veran-
jpaulicht. — NI die Dide eines Scheibchens am Rechenapparate.
— Benithe den Rechenapparat jur Vevanjaulichung obiger {hungen.
Dasd « Wie» ergibt i) von felbit.
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10dm=1m, 10em=1dm, 2falbefr.—=1f., 4fr.=1%r,
2 &td. = 1 Paar.

L:hatbet £ 10 o=, 3 T[> Lhi =~ 8 em.—- 2 e ==,
ddm - Tdm=, 16 | 1 Std =.

1Epsi == b de  — 2501, ober 115

PVewjs durc) Vevanjchanlichung beigebracht werden, bei den Miingen
ourcd) Austaunjd). 3. B.: Jd) gebe div 2 b fr, wie viel Kreuger Haft du mir
s geben? i . f. — 8 em - 2 em =. Man bringe im exjten Ranme
8 Gdeibchen in Veriihrung, im weiten Raume 2 Scheibchen und jchiebe
leteve zu den exfteren; man befommt 10 em oder 1 dm, wad man iun=
mittelbav evjieht. ;

Hngeivandies Redimen.

§ 41. Wieberholung der fritheven Gruppen. Drittes Novrmal-
beifpiel. Jemand madyt zwei Pacete; fiiv das eine verbraudht er
2 m, fit dag andere 1 Spagat; wie viel fitr beide? Dagjelbe Bei-
jpiel wird dbabin abgedndert, dajs die Bahlen wedhfeln. :

L) Cin Sdiiler zeidnet in fein Heft etne 4 em lange Linie und
verfangert fie um 3 em; wie lang ift fie dann?

2.) Dag Vand um einen Hut ift 6 dw lang, die Majdhe 8 dum;
wie fang ift bas BVand jammt der Majche ?

3.) Jn einer Wohnung ift ein Jimmer d m lang, dad anjdliefende
aber nur 4 m; wie lang find beide Bimmer ujammen?

4.) Cin Brett eines Bodensd ift 3 dm breit, dag daneben befind-
liche 2 din; wie breit finb DLeibe Bretter?

5.) Die Mutter brandht fitr ein grofes Hemd 3 m Letmwand, fiiv
ein gany fleines 1 m; wie viel Meter Leinwand mujd fie fiiv beide
Hemben Faufen ?

Was wird mit m, dm, cm gemefjen ?

AbjgiehHen.
Bihliibungen,
§ 42. Bdble von 1 big 10; nun 3dhle von 10 nach rviicfwdrts;
pon 10 nad) vitchwdrts big 8, 6,9, 5 w. §. f.; 3ihle von 7,5, 9 w. f. f.
nach vitdwdrtd; von 7, 5, 9 w. i §. b8 4, 3, 5 . §. f. nad) viifwarts.
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Bedeutung bed «weniger ».

§43. Gin fKnabe hat 3 Apfel, davon gibt er 1 Apfel der Schwefter; Hat
ev Damn nod) 3 pfel? — Wie viel pfel Hat er weniger als 3 Hpfer?

Sn einem Garten ftehen 8 Bidume, ein Sturm wirft 2 davon wm;
ftehen noch fo viel Bwme im Garten? — Wie viel Baume weniger
al3 8 ftehen nad) dem Sturme im Gavten?

Auf einer Wiefe weiden 9 Kiihe, 3 Ddavon werden nach Haufe
getrieben ; wie viel Kiihe weniger ald 9 Kiihe weiden auf der Wiefe?

Wenn man von 10 Wiirfeln 1 (2, 3) wegnimmt, wie viel Witr-
fel find mm weniger alg 107

Abzichen der Babhlen 1, 2, 3.
Abziehen der Fahl 1.

§ 44, @3 werden 10 Witvfel tn eine Reihe nebeneinanbder gebradf,
ein Wiirfel weggenonmen und wdhrend deg Operievens zugleich gejprochen :
<10 Witefel weniger 1 W find 9 W.» Nun wird mweiter wieber
1 Wiiefel weggenommen und gejprodhen: «9 W weniger 1 W. {ind
8 W» w |1 big «1 W. wentger 1 . ift fein Wiirfel!» — Das-
jelbe wird am Redjenapparate und an anderen Objecten vevanjdhmelicht
und chlieplich anch) von den Sdiilern jelbitdndig in der Vanf mit
oent Stibdjen eingelveife ober banfiveife ober im Ehor ausqefithrt
(vergl. Dag Buzdhlen der Jahl 1). Endlich itbt man dag Abziehen der
Babl 1 an Objecten, bie bdie Sdjiiler fenmen, aber nidht jehen. —
Lejeiibungen. — Sdyveibitbungen (vergl. bag Juzdahlen der Jahl 1)
PBei diefenn Mbungen mujs man Unmnid)lrfen «Wo gwifdhen 2 Zahlen
bag Beidhen ,—* jteht, lefet ,weniger’»

Abziehen der Zahl 2.

§ 45. Qoritbungen. Jahle zu 2; adhle von 1 an u 2; 3dihle um
2 yeiter von 3, 5, 2 an w. | f.

Bidble um 2 nad) viidoirts von 10, 8, 6, 4, 2 an; von 9,7, 5,3 an;
von 5, 8, 3, 6,10, 7, 2, 9, 4 an. — Diefe Mbungen fu[)re nun jo aué’»,
bajs du dir bie erfte Jahl nuv denfft, bie zweite aber laut ausfprichjt,
3 8. von 10 an: — 9 (wird gedacht), 8 (laut). — Soll anfangd durdh
Beranjdaulicpng an Objecten und am Rechenappavate unterftiist werden.
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§ 46. Wegzahliibungen. 10 W. — 2 W. =, b. §. ich habe vou
10 . um 2 W. nad) viichodrts zu zahlen; 8 W — 2 W, . b i
habe von 8 W. um 2 W. nac) viickwdrts ju zdahlen w. f. f.

Wird an einer Reihe von Objecten geiibt, und jwar fo, dajs man
10 Wiirfel nebeneinanbder aufftellt, 2 ved)td davon tvennt und jpricht:
«3) Dabe von 10 W um 2 nach vichodrts ju 3dhlen> u. §. . Sonjt
ber Gang wie beim Wegzdhlen der Fahl 1. (Vergl. dag Buzihlen
ber Bahl 1.) Falls beint Wegzdhlen (3. B. fitr 5 W. — 2 W. =) Nadh-
hilfe ndthig ift, fo gejchieht das jo: H W. — 2 W. —, 4 W\, 3 W,;
5. — 2 W = 3W. Lefeitbungen . §. f.

Abziehen der Jahl 3.

§ 47. Boritbungen. Zahle um 3 weiter von 5, 3, 7 an 1. §.§. Bahle
um 3 nad) viichwdrts von 10, 7, 4 an; von 9, 6, 3 an; von 8, 5 an.

Diefe [lbungen fithre mum jo aus, pajd bu div die erfte und
aweite Zabl nur denfit und die dritte laut ausfprichit, 3. B. von 10
an: — 9, 8 (wird gebacht), 7 (laut). Soll anfangd durdh) BVeranjchau-
licgung an Objecten und am Rechenapparate 1mterftiibt werden.

Das weitere wie betm Wegzdhlen der Jahl 2. 10 W. — 3 1y,
0. h. i) habe von 10 W. um 3 W. juriictzuzihlen w. j. f.

Abziehen der Bafhlen 1, 2, 3 von derjelben Zahl.

§ 48. Voriibungen. Jdhle von 10 an um 1 zurick, nun um 2,
und mun um 3. Bahle von 9 an wu. f. f. in der Orbuung, wie dies aud
pev Rechenfibel erfichtlich ift, 3 B.von 6 an: — 5; 5, 45 5, 4, 3.
©oll durc) Veranjchaulichung an Objecten und am Rehenapparate
unterjtiitt werden. Daran jdhliept fich das anjchauliche Wegzihlen. Leje-
fibungen u. §. f. (vergl. das Wegzihlen der Jahl 2).

Mefien durd) Deciliter.

§ 49. «Jhr Habt gewifs jchon verichicdene Gefdfe gefehen, in wel-
chent Waffer oder Mild) ober Wein 1. §. §. war. Davunter waven grofe
und fleine Faffer, Schaffe, Flajchen, Gldfer 1. . §. Jn cin Fajd geht
mehr Fliiffigleit als n ein Sdaff, und in diejed wieder mehr ald
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in eine Flojhe w. . f. Und oft mufs man aud) wiffen, wie viel
Slitfligteit ein Fafd enthilt, ober aud) eine Flajdhe 1. f. f. Um dies su
evfahren, mujs man die Fhiffigkeit meffen. Anf die gleiche Art werden
aud) Getreide und anbeve tvockene Gegenftinde gemefjen. Ein folches
Deafy febt ihr Dhier, ed heipt ein Deciliter.> Nun werden NMefjungen mit
dem Deciliter vorgenommen an Waffer oder bequenter noch an feinem
Gand, suerft vom Lehrer, dann von den Sciilern. Dad weitere Ver-
fahren exgibt fich von jelbft. — LWieberholen bed Wegzahlens der 1, 2, 3.
HAngelvandies iledinen.

§50. Erftes Wormalbeifpiel. «In einer Schule bleiben 10 Kna-
ben auriif, wm ihve Unfgabe 31 vollenden; wenn nun 2 fortgehen, wie
viel bleiben noch in der Schule quritt? In der Schule bleiben 10 Knaben
wenigev 2 Knaben, d. i. 8 Knaben, juvii. Sage du dies noch einmal,
o, dbu! . f fr — Diejes Beijpiel fann nun dabhin abgedndert werden,
0ajé die Babl ber abgehenden, aber aud) der geblicbenen Knaben wed-
jelt. — Das Kind erfieht an einem ihm befannten Stoffe den Opera-
tiongjchlujs.

Qiivgen der Streden um 1, 2, 3 dm, der Sdyniive wm 1, 2, 3 m.

§ 51. Der Lefhrer zeichmet auf die Tafel Streden zu 10, 9,
B, 2, 1 dm in der NReibe oder aufer der Reihe und (djst 1 dm,
2 dm oder 3 dm pon den Schitlern, 1. yw. vou red)ts an wegldjchen.
Die Schitler wenden dabei ihre Decimeterftibchen an. Schlieflich be-
ftimmen fie den NReft. — Dag Kiirzen fann aud) am Redjenapparate
pevanjaulicht werden. Ihulich verfahren fie mit Schniiven (Spagat).
Sie meffen 1 m ober 2 m ober 3 m ab und faffen das iibrig geblicbene
Stitd in thre Hinde w. §. f. Cinmal fann der Lehrer dag abgemefjene
Stiit abjdueiden, wm die njchanmng intenfiver zu machen.

Abziehen der Fahl 4.

§ H2. Gieh dad Wegsihlen der Jahlen 2 und 3. Bei 4 jebodh
ift bas Miichodrtdzahlen injofern jdhwieviger, als der Schiiler die Sahl 4
jdpwer fejthalten und jdpwer wiffen famn, wann ev um 4 nach viidwirts
geziblt hat. Deshalb fat dev Schiiler zuerft 4 Wiinfel, Cylinder 2¢. ab-
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supdhlen, fie von den iibrigen Objecten in der Reibe zu tremmen und
mm erft dag Ritchodvtszihlen angufangen (vergl. Liidemann). 8. B.:
9 W. — 4 TW.; bie 9 W. werden in der Reife nebeneinander aufgejtellt,
rechtd 4 durd) Bdhlen (1 W, 2 W, 3 W, 4 W) von den itbrigen
getrennt, und dann wird nad) viichwirtd gezdbhlt: 8 W, 7 W, 6 W,
5 W. Die Ubungen follen jedenfalls aucy am Rechenappavate vorgenom-
men werden. Der Jwect der erften Gruppe der Mbungen in der Rechen-
fibel ift aus ihunen jelbft leicht zu erfehen.
Hugelvandtes Redinen.

§ 53. Crites Normalbeifpiel wird dabin abgedndert, dajs bdie
Bahl der abgehenden Schiiler 4 ijt. — Ihnliche Beijpiele.

L.) Auf der Violine find 4 Saiten; wie viel find e nod), wenn eine reift?

2.) Adolf hat 9 Apfel und johentt 4 jeiner Schwefter; wie viel
Apfel bleiben ihm noch?

3.) Gmma trug 10 Eier von i Neftern ujammen; 4 wurden
vont Der Meutter verbacten; wie viel blieben iibrig?

4.) Von 8 Hiihnern im Hof wurben 4 verfauft; wie viel Hiihner
Dlieben noch tm Hof?

5.) Bon 6 NReijenden befommen 4 Avbeit in einer Stadt; wie viel
jepen ifre Jeile fout?

6.) Bon 7 Baumchen im Garvten wirft der Sturm 4 um; wie
viel ftehen nod)?

7.) Cin At eines Birnbaumes tvigt 5 Bivnen, davon jdyiittelt der
Wind 4 ab; wie viel blicben nod) am Ajte?

8.) Bon 8 Taumen in einem Walde wurden 3 gefdallt; wie viel
Zannen blichen ftehen ?

Dag Kitvzen der Strecen (Schniive) um 4 dm (4 m).

Mejien durdy Liter,

§ b4, Diefes Meffen ift in der Schule infofern unbequem, weil
man babei grifere GefiRe, viel Fliffigeit (Sand) braucht. Man lajfe
fich jedboch auch diefe Unbequemlicheit und Meiihe nicht verdriefen, der
Lohn bleibt nicht aus,
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Der Lehrer hat in etnem Gefafe 10 I Wafjer (Sand). «Wollten wir
mit bem Deciliter die Menge dicjed Whafjerd (Sanbdes) abmeffen, jo wiirde
dies wohl lange hevgehen (er geigt dies, bet 10 bricht er ab). Jn einem
jolchen Falle nimmt man deshalb ein groperes Maf, 3. B. diejes bier
(ev zeigt e3). Dad Maf, dad ihr bier jebt, nennt man ein Liter.»
R werben verjchicdene Flitffigkeitdmengen (Sandmengen) vom Lehrer
und dbann von den Schitlern gemeffen. Die Flitjfigleits-(Sand-)menge
fei fo gewdblt, dajd fein Rejt iibrig ﬁlmbt — Unf Genauigfeit im
Meeffen it jtvenge zu jehen.

Abziehen der Bahl 5 (wie oben).
Angeivandies Redmen.,

§ 55. Ubbditionsbeifpiele nach dent dret Normalbeifpielen. Aujgaben,
bie fid) Dem erften Normalbeifpiele anjchliefen, wobei dag Wegzdhlen
per Babl b beritctfichtiget wird.

1.) Gin Wort befteht aus 5 Buchjtaben, ein unberew aus 4; aus
wie viel Buchftaben beibe?

2.) Gin Bater hat 2 Tochter und 5 Sdhne; wie viel Kinder hat ex?

3.) Gin Bauer hat 5 Ochfen tm Stalle und fauft noch 3 dagu;
wie viel Ochjen hat er dann tm Stalle?

4.) Ju einem Garten jtehen 5 Ipfel= und 5 Birnbiwme; wie viel
Obftbdume {ind das?

5.) Marie fauft um 3 fr. Papier und um 1 fr. eine Feber; iwie
theuer fommt ibr beides zu ftehen?

6.) Gine Niherin verbraudht 6 m Seiden- und 3 m Atlagbinder;
wie viel Meter im gangen?

1.) Jn einer Banf fien 5 Knaben, von denen der Lehrer 2 zur
Tafel rujt; wie viel Knaben figen nod) in der Banf?

2.) Bon 10 Scheiben bricht dev Hagel 5 entzvet; wie viel Schei-
ben bleiben ganz? :

3.) Bon 8 Sdafen rwerden--5 verfauft; wie viel wurben behalten?

4) Jn einem Dorfe brennen von 9 Hinfern 4 nicder; iwie viel
$iufer bleiben noch?
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5.) Der Gdrtner pilangte 8 Biumdpen im Garten, davon ver-.
porrent 2; wie viel Biumchen wachjen ?

6.) Cin Birnbaum trigt i einem Jahr 7 Korbe Bivnen, im
ndachjten Jahre 3 weniger; wie viel Kocbe trigt ev im ndchften Jahr?

Riirzen dev Streden (Schuitve) um 5 dm (5 m).

Abziehen der Jahlen 6, 7, 8, 9.

§:56. Sle Mhihmgen 10 —"1 1027 w10 =55 {106
w i f, bdie in der Rechenfibel nicht vorfommen, follen tvosdem an-
jchautich vorgenommen terben. Wufgaben nach dem erften Normal
befjpiele.

1) Wilhelm ijst 3 Kavtoffeln, Ferdinand 2; wie viel RKavtoffeln
effen bube aufonmen ?

2,) Cin Landbmann verfauft an einem Tage 6 @ml]e o an

einem andern 3; wie viel Gdnfe verfauft ev an beiden Tagen?

3.) Auf einet‘ Wieje weiden 8 Kithe und 2 Ochfen;; wie viel Rinbder ?

4.) Gine Kochin wirft 4 Gldfer auf den Boden, davon brechen 3;
wie viel bleiben gamng?

5.) Jn einem Garten find 10 Objtbawme, darunter find 6 Kivjh-
baume und bie itbrigen Swetichfen; wie viel Bwetfhtenbinne ?

6.) Auf einem Wagen find 8 Sdde Reid; mun werden 7 Sicke
abgegeben; wie viel bleiben auf dem Wagen?

Sweites HWormalbeifpiel. Bertha Hat 3 fr.; fle fauft fitc
2 fr. Rirjchen; wie viel Geld bleibt ihr noch?

Auc) diejes Beifpiel with dahin abgednbdert, dajs die verjchiedenften
Bablencombinationen innerhalb des Raumes 1 bi3 10 auftveten.

Dog Centilitermaf,

§ 57. Das Mefjen mit dem Deciliter wird wiederholt. — «Meffet
nun, wie viel Deciliter in 17 gehen!> Die Mafe jollen fehr genan
fein, weil jonjt die BVevanjchaulichung davunter leidet. — 17 = 10 di.
«Mejjet einmal diefe Sandmenge mit dem Deciliter ab (jeigt auf Sand,
wovon 3. B. 3 [ vorhanden find). — Um nod) fleinere Sanbdmengen
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ju mefjen, Hat man nod) ein fleineres Nafs (ev eigt das Centiliter),
und diejes Dheifit ein Centiliter.> Mefjen verjchicdencr Sandmengen
burd) die Sciiler; dabei Dleibe fein Neft. — Mefjen bes Deciliters
ourch) das Gentiliter. — 1 df = 10 ¢l.

Abzichen im Sujammenhang nit Suzdhlen,

§ 58. Dieje Ubungen werden zuerft am Rechenapparate vevan-
jchaulicht, jpiter gelefen wu. §. .

Augeivandies Redmen.,

§ 59. Aufgaben, die fich an dad erfte und weite Novmalbeifpiel
anjchliefen, vermijcht mit Adbitionsbeifpielen nacd) bem erften, weiten
und brittenr Beijpiele.

L) 3n einem Hauje jind zu ebener Erde 3 Finmer und tm erften
Stodt 4 Bimmer; wie viel Jimumer find im gangen Hauje?

2.) Paul Hat 8 fr. und verlievt 2 davon; wie viel hat er noch?

3.) LBor einem fchwer beladenen Wagen find 4 Pfevde eingejpannt;
wennt nan nun noc) 2 Pferde vorjpannen mujs, wie viel Pierde ziehen
am Wagen?

4.) Karl Hat an feinem Roce 10 Knidpfe, davon reifen ihm 2 ab;
wie viel Kndpfe Olieben thm am Rode?

5) Bon 2 Bilbern, bie an der Wand nebeneinander Hingen, ijt
pag eine 6 dm, bag andere 3 dm breit; twie breit find beide jujammen?

6.) Ludwig Hhat 7 fr. und gibt 4 fr. fiiv 1 Heft aus; iwie wiel

®eld bleibt ihm nody? e
Bihlitbungen.

§ 60. Bahle zu 2; zihle zu 2 von 1 an! Bdhle von 10 an
a2 nad) viicho@ets! Buerft 10 Wirfel weniger 2 W. find 8 W,
8, —2W. =6W,, 6W.—2W. =4W, 4W. —2W. =2\,
2W —2W =0 W.; dbann fury 10, 8, 6 W,, 4 W, 2 W,
0 2. Und fo an anderen Lbjecten und jhlielich abjtvact. Bihle von
9 an gu 2 guritd, Buerft 9W. —2W. =TW, TW. —2W. =5 W,
FW —2W=8W,, 3W. —2W =1, dbann 9 W, 7R,
528, 38, 1. Und jo an anberen Dbjecten; fehlieflich abftvact.
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Vermijchte Ubungen.

§ 61. Diefe vevanjchaulicht man nur im Falle der Nothwendigkeit
am Jechenappavate; man behandelt fie gleid) ald Leje- und Schreib-
itbungen.

10dm =1m, 10em—=—1dm, 2h.1c. = 1%, 4f = 1%Br,
10dl=11 10cl=1dl. Wirb noch) veranjchaulict.

HAngeiwandfes Redmen.

§ 62. Abbitionsgruppe. — Subtractiondbeijpiele nac) dem evjten
und pweiten Norntalbeijpiele.

1) 3m Garten find auf einem Beete 4 Rofenfticte, auf dem
weiten 2; wie viel Rofenitdcte find auf beiden?

2.) Jemand fauft auf einem BViehmartt 6 Schweine und 2 Ochjen;;
wie viel Stii BVieh fauft er?

3.) Ulfred fauft fih um 5 fr. Kdfe und wm 2 fr. eine Semmel ;
ie viel gibt er bafii aus?

4.) Fiiv die Cinfafjung eined Rocked verbraudt man 5 2 Band
und fitv die Cinfajjung einer Wefte 2 m; wie viel fiie beide?

5.) An ber Wand hangen 10 Bilder, nun werden 2 Herunter-
geronment; wie viel Bilder bletben an der Wand hingen?

6.) Ginem Arbeiter veift eine Majchine 3 Finger von einer Haud;
wie biel Finger bleiben an der Hand?

7.) Bei einer Tafel fipen 8 Perjonen, 5 entfernen fich bald vou
perfelben; wie viel bleiben nod) guviict?

8.) Jemand faujt 9 Flajden fitv fid) und feinen Freund. Wenn
nun fein Freund 6 Flajchen nimmt, wie viel behilt er fiiv fidh?

9.) Cin BVater jdjentt jeinem Sobne 8 fr. fitv Objt; diefer qibt
mir 6 fr. aus; wie viel evjpart er?

10.) Hevmine hat 7 fr. in der Tajche und jhentt einem Armen
4 fr.; wie viel Geld bleibt ihr nod)?

Drittes Wormalbeifpiel. Ein Band ijt 10 m» lang, bdavon
jchueidet man 3 m ab; wie viel Peter mijst noch) der Refjt?
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1) Gin Sddiiler zeihnet auf die Tafel eine 8 dm lange Line
und (it ein 4 dm langed Stitd von ihr ab; wie lang it das {ibrig-
geblicbene Stiict ?

2) Su einem Knéul find 10 m Spagat, davon verbraudyt man
fitv die Vollendung eines Nepes 6 m; wie viel Spagat bleibt nodh?

3.) Gin Schneider faujt fitr jeinen Roctfvagen 9 em Sammt und
berbraucht 7 em; wie viel Centimeter Sammt hat ev u viel gefaujt?

4.) Gine Goldleifte ift 2 m lang, bavon perwenbdet man 1 m u
einem Bilderrahmen; wie lang ift der Reft?

Rerleguug und Ergingung der Sahlen,

§ 63. Wieberholung Der vermijchten Adbitionsitbungen Seite 12.

Die Beranfdhaulichung der Wbungen 8 = 5 - - gefehieht, indem
man 8 Wiicel (Cylinder 2c.) in eine Reihe ftellt, 5 nad) linfs Hin-
jchiebt u. §. f. Anfangd foll die Ergdngung 1 ober 2 pder 3 fein. Das-
felbe wird vorgenommen am Rechenapparate. Anfangd macht dad dev
Lebrer, fpiter die Schiiler jelbjt an ihven Stibden, 1. gw. eingelveife,
banfwetje, im Ehor.

Angeivandies Redmen.

§ 64. 1.) ujgaben, die fich an dad evfte, sweite, dritte Novmal-
Deifpiel der Abdition anjchliefen.

2.) Aufgaben, die fich an bas erfte, pweite, dritte Novmalbeifpiel
der Gubtraction anjdliefen.

1.) Bei einem Tijche figen 4 Hevren und 3 Frauen; iwie viel
Perjonen {ind das?

2.) Der Vater fanft 8 Vrepeln und gibt jeiven Kindern 6 davon;
wie viel behilt er nod)?

3.) Gin Bleiftift foftet 5 fr., ein Heft 2 fr.; wie viel fojtet beides?

4.) Hermamn befist 6 fr. und fauft um 2 fr. Griffel; wie viel
Dleibt ifhm 1och? 7

5.) Gin Here fouft fitr feinen Anzug 4 me Tucd) und fiiv den
nzug jeined Knaben 2 m Tud); wie viel fiiv beide?
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6.) Bon 9 m Leimwand fdhneidet die Hausfran fitr ein .:ouub
3 m ab; wie viel bleiben noch?

Bermifdhte Mbungen.
§ 65. Ofne Vevanjdaulichung.

Angeivandies Redpen,

Die drei Novmalbeifpiele beiber Rechnungsavten, jedoc) begiiglic)
diefer (ebteven vermijcht.

1.) Kaxl erhilt au jeinen 4 Biichern deven noch) 3; wie viel Biicher
at er jest?

2.) Anton hat 9 Gurfen abgenonumen, wovon die Mutter 6 Stiid
aum Mittagefien nahn; wie viel blieben iibrig?

3.) Walther hat 5 fr, er fauft ein Bild fiw 2 fr.; wie viel Geld
bleibt ihm noch?

4.) Bertha gibt fiir Binder 7 fr. und fiiv Nadbeln 2 fr. aus; wie
grofy find ihre Auslagen?

5) Bon 10 m Bwillich werden 4 m verfauft; wie viel Meter
Dleiben iibrig?

6.) Cin Tijch ift 8 dm Hod) und der auf demjelben ftehende Blu- -

mentopf 2 dm; wie Hhodh jind bubu ujammen ?

Piertes %Iarmnllm{purl. a) Jn einem ®efife befinden fich
b dl Wajjer; wie viel Wajjer enthilt dad Gefdf, wenn man nod) 2 di
ooz gieft? (LWird vevanjdhaulidt.)

b) Cine Fran bat 4 7 Mildh, davon gibt jie 2 7 ihrer Nachbavin;
wie viel Liter Milch behalt fie fiiv fidh? (Vevanjchanlicht mit Wajfer.)

1.) 3n einer Familie werden zu Mittag 3 7 Bier und am Abend
4 1 geteunfen; wie viel im gangen?

2) Von 6 ¢l Tafeldl werben 2 ¢l fitr einen Salat verbraucdht;
wie viel O bleibt nod) itbrig?

3.) Fiv Frithjtitt und Jaufe braudt man 4 7 Wild; wie viel
Liter Mild) bleiben fiiv die Jaufe, wenn man fiir dad Frithftiic 2 /
verbraudt ?

T p—
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4) Jn einer Lampe verbrennen an einem Abend 4 dI Petvoleum
und in einer anbern 3 dl; wie viel Petrolewm verbrennt in Deiden
Lampen ?

Was wird mit 7, dl, ¢l gemeffen?

edpen mit benannten Sahlen.

§ 66. Wieberholung deg beveitd Vefannten iiber Miingen, Lingen-
mage und Hohlmafe. — Crweiterung: Lage; 1 L. = 10 Bg. wird
burd) Borzdhlen und Jujammenlegen vevanjdaulicht. Das Rechuen
ergibt i) von felbjt; ermweitert ift e3 dabhin, dajs verjdhichen benannte
etnamige Sahlen zu jubtvabieven find, wobet jedoch) der Minuend nur
eine Cinbeit jeiner Art enthilt, 3 B. 1dim — dem; da 1dm = 10 em
ijt, fann man ftatt 1 dm — 4 em aud) jogen: 10 em — 4 em 1. j. §.
2halbe fr. +-2h. fr.=, 4fr.+ 48—, 7B+ 1Br =
em—+3em=, ddm—+bdn=, 6m-+3m=, 2dl12dl=,
SI—i—ll = 7$+3§B =, 7533.—}—2534]. =, 4_289.—}—2&13(;. =.

8em—+2cm =, bdm-+t+bdn=, 6cl-t4cl=, Tdi43dl=,
8 em + 2 em = 10 em ober 1 din.

10 Halbe fv. — 8h. fr.=, 6fr. — 4 fr. =, 8 Br. — 3 Br. —,
Bem—2em=, 9dm—5bdm =, dm—2m =, 9di—3dl=,
100 —871=, TP.—4P. =, 4Bg.—3Bg.=, 5Bg.—2Bg.—.

Tty — L b — b B —d S — el = b —
Im—6dn=, 1dl-—8c=, 11—2dl=, 183 —48By —.
1f. — 10 T, ober 2 0. fr. — 1 5. fr. =1 . fr.

Diefe oungen werden anj Grundlage der Anjdhauung vorgenom-
men; bag Wie und bdie Veniipung des Redjenapparated find Redhnen
mit Gentimeter und Decimeter evgibt ficdh) von felbit.

Davan jdyliept fich bad Schnellvechnen, wobei die Schiiler gany
fury und rajh) su antworten Gaben. B B.: Lehrer: 4 L 5 = ?
Schitler: 9. Lehrer: 8 — 3 =7 CSditler: 5w §.§. Doz Scnell-

Lantar, Redenunterricht. 3
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vechren pflege man jedod) von Beit au Beit, natiiclich an Partien, bie
pie Schitler jchon fennen miiffen, obwobhl e3 nidht ausbriidlich in diejer
Anleitung verlangt wird.

Huaeivandies Redmen.
§ 67. Bereitd vorgefonmmene Aufgaben nad) dem vievten Novmal-
beijpiele werben wicberholt und durd) folgende Beifpiele evweitert:
1.) Cin Sdjiifer macht 2 Hefte, das etne aus 4 Vogen, dag
andeve aud 3 Bogen; wie viel Papier verbraucht ev dafiic?
2.) Cin Papiexhandler verfouft von 9 Logen PVapier 4 Logen;
wie viel bleibt ihm von Ddiejem Papier iibrig?

IV. Der Bahlentreis von 10 big 20,

Auffalflung dex Bablen.

§ 68. LVevanjdaulicht wird durd) Wiivfel, Cylinder und anbere
Gegenftinde, unbd war jo, dajs zehun Gegenftinde immerfort in- efner
Reihe Oleiben unbd bdie itbrigen fid) in fenutlicher Entfermmg daran in
per Nethe anjdlicger. 3. 0. 0 0 0O O S OO0 @ O,
woburd) man Sahlenbilder erhilt, die den Dentgefetsen entjprechen. Jur
Bevanjdhaulichung beniipe man aud) den Redhenapparat, an dem bdie
evwdbuten Sahlenbilder gleichfalls su bilden find. Die Ordnung ergibt
fich aus den Ubungen in der Rechenfibel.

Iibungen im Bihlen.

§ 69. Dicfe fchliefen fich an die Auffafjung der Jahlen an und
beyweden, die Bablenveife den Schiilern miglichit geldufig u madhen.
Buerft anjdaulich, dann abftract. Vor allem find die drei Woungen
(Seite 3) audy fiir diefen Rawm am Redyenappavate fleiBig zu pflegen.
Buerft von 10 big 20, dann 1 bi3 20, 10 bis 15, 13 biz 19, 7 6i3 16 1.§. |

Bihle von 13, 12, 17 w. {. | um 1, 2, 3 iweiter.
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§ 70. nfiajjung der Stelle
einer - Zahl in der befannten Bahlenveibe. Welde Bahl folgt auf 12,
157 w i f, fteht vov 13, 172 w. i f Welde Bahl (Bahlen) legt
(liegen) zwijchen ben Bablen 12 und 14? 13 und 169 w. j. f.

Ordnungsyahlworter.

§ 71 Beige in einer Reihe von Wiirfeln u. {. f. den 12. Witrfel,
ben 15, . . f. Jn ber wievielten Banf figeft du, A? u. | Die
Ubungen 5 - 10 = - 1. §. f, 11 = 10 4 - werden guerft veranjdhau-
licht, fpdter abftract behandelt. Das Wie ergibt fich aud dem Fritheren.

Silbermiingen,

§ 72. Dag bereits Befannte iiber Miingen, Mafe w §. f. wird
wieberholt. AE Erweiterung fommt dbagu die Beforedhung der Silber-
mitngen: Finfer, Sebhuner, Bwangiger, Vievtelguldenjtiict, Eingulbenftiict,
Bweiguldvenftiict. Die Mitngen werden der NReibe nach gezeigt und ihe
Lert, joviel als in dicjem Raume mbglich ift, verglichen.

Wer hat fchon efen Gegenjtand aus Silber gefehen? (Liffel,
Gabel, Mhfette 2c.) Welche Favbe hat dag Silber? Daz Silber ift weif.
Aus Silber fann man Loffeln, Gabeln w. §. w. madjen, weil e8 dehnbax
it Miaw madyt aber and) Mitmgen ausd Silber; joldhe Wiingen Heifen
Gilbermiingen. — Nun werden die Miingen vorgezeigt. — Dicfe
Cilbermiinge Deifit ein Fiinfer, biefe qrofere ein Behuer, bdiefe 1odh
grifere ein Bwangiger w . f. Anf einer Seite biefer Mimzen jeht ihr
Dag Bilbnis wnjeres Kaijers, anf der anbern Seite den NReichsadler
und die Jahl, welde den Wert dber Mitnge angibt. (Wird gejeigt.)
Lergleich der Mitngen unter fich. Aus 2 Fiinfern fonnte man 1 Behuer,
aug 4 Fiinfern 1 Bwangiger und aus 5 Fiinfern 1 Bievtelgulbdenftiict
machen. 1 8. =2 Ffr., 1 Zw. = 4 Ffr, 1 Bglb. = 5 Ffr. 1 Bwan-
aiger founte man auch aus 2 Sehnern und 1 Gulbenitiict aus 10 Behnern
machen. 1 Bw. = 2 3, 1 fl. = 10 3.; dbag Sweigulbenjtiict Einnte man
aug 2 fl. machen. — Wergleid) ber Silbermiingen mit den Kupfer-
miingen. 1 ghitnfer gilt 5 fr., 1 Behuer 10 fr., 1 Bwangiger 20 fr. —
Die Bdhlmafe werben erweitert durd) bad Dupend. 1 Dpd. = 12 Stet.

31!
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§ 73. l"I{mugcn mit benannten Sahlen.
10m-Fbm=, 10dm -4 3dn=, 10 cm -} 6 cm =,
100+11=, 10dl+9dl=, 10cl42c=, 1085+ 8% =
108g +48g. =, 108 |- Tf.=, 103438 =, 10 +2{l.=.

185+ 185 =By, 18 1+ 2By =By,
I 84380 ="~ By,.i% v 1 €. 4+ 10 Bg. = - Bg,,
Ldm4-lem=-cm, 1dn-+2em=-em...1dm—+ 10 cm=- cm,
1m—1dm = n"m., Im-+2dm=.dm...1m-}F10dm= " dm,
Ll - 1el=v bl Tdl32el= el ii... 1di—+ 10 ¢l = - el

®leiche Tbungen werden mit Litern und Decilitern, Sehuern und
Strewgern, Gulden und Jehnern vorgenommen. Aud) bdiefe Tlbungen
miiffen. von der Anjdhonung ausgehen. 3. B. 1 Lg. + 3 Bg. = - Bg.
1 Xage wird gerlegt in 10 Bogen und bazu fommen nodh die 3 Bogen,
und e8 wird gejprochen: <1 Ly und 3 Bg. ober 10 Bg. und 3 Bg. das
find 13 Bg.; 1 Lg. -+ 3 Byg. find 13 Bg.» Ober | dm - 1 om = . e,
Witd am NRechenappavat vevanjdhaulidht. Das Wie ergibt fich von
jelbft. Das anjauliche Verfahren fitr bungen wie 1 m - 4 dim,
1di+3¢l, 114 4dl, 18 4 6%, 1{. 478 ergibt fih aus
pem @Magtcn — piter wird der Weg der Vevanjdaulichung verlafjen.

§ 74. Nmfehrung der fritheren Ubungen:
11 Bg. = - Lg. |- By, 12 Bg. =- L. -+ - Bg. 1. §. f,
1lem =-dm-t-em, 12em —=-dm—-cm » » »
11dm =-m - -dm, 12dm =-m —-dm » » »
8 2

Auch dabei geht man von der Anjdamung ans.

14 Bg. = - Lg. | - Bg. Man Ldjst 14 Vogen Papier abzdbhlen,
dann 1 Lage gujammenitellen und die Jahl dev iibriggeblicbenen Bogen
bejtimmen, worvauf man jpricht: «14 Bogen find 1 Lage und 4 Bogen.»

13 em = . dm - - e Bird am Redjenappavate veranjdaulidt.
Dag Wie ergibt fich) von felbit.

Sehiitte in biejes Gefaf 15 di Waffer! (Wird mit dem Deciliter
gemefjen.) Wie fannft du bas aber jdneller vervidhten? — Jubem idy zuerjt
17 Wajjer u. §. w. — Abnlich verfihrt man bei den itbrigen Ubungen.



sl

LS

Yefjen und Sehreiben der Sahlen big 20,

§ 75. Der Lehrev jdhreibt der NReihe nach, fpiter aufer der Reife,
pie Zahlen auf die Tafel und benennt fie zugleid). Spiter ldjst er
Bablen, die er anfjchreibt, von den Schitlern benennen, dann aud) nad)-
jchretben.

Bufammenzablen.
Busiiflen mit Iibergang iiber 10.

§ 76. Die ?[bbit;’pnéiiblmqeu Seite 12 werden wiederholt.
— Bemerfungen u den Ubungen 9 4 1 - 11 §. f. Diefe werben am
bejten am NRechenapparate vevanjchaulicht, . w. juerft jo geiibt, wie bie
1lbung €3 felbft verlangt. B.9B. 9--1--3; 9--1 ift 10 und 3 ift 13.
Spiter verfafre man aber folgenbermagen: 1-+3=4, 9--4=13.
Sdlieflich direct: 9 | 4 = 13.

Jede Stufe mujs jedod) geldufiq eingeitbt fein, bevor man
nddyjten iibergeht. ¥

Die Ubungen 9 + 2 ui.¥§.

§ 77. Auf bie einfachfte Avt verfahrt man, wenn man diefe Mhungen
auf dad Zdahlen juvitdfihet. Fiv 8 4+ 5 = 3dh{t man von 8 an um
5 weiter. Dies wirtd am Rechenappavate veranjdhaulicht. 8 Sdheibchen
formmen an den Anfang des erften Jehnervaumes, und 5 Scheibchen
werdben jo angefett, dajd 2 Scheibdhen am Cnde Ded erften Sehner-
vaumed au jtehen fommen. Bwifden beide Summanden fommt eine
Stellmarfe, was jebod) nicht abjolut nothwendig ift. Nun 3ahit man
oon 8 an: <9 &), 10 &, 11 &d., 12 Sd)., 13 Sd.; 8 Sdy.
(auf fie weifend) b 5 &f. (auf fie weifend) find (Marfe weg und
2 ©d). 3u pen 8 & dazu, um das Sahlenbild fitv 13 Herzuftellen)
13 ©d).» Diefen Fall fitvgt man nad) einiger Jeit dabin ab, dajs
man uerft den Behuer cvgdnzt und bas iibrige nod) bagu ahlt, worauf
die vorangehenden 1bungen jchon vorbeveitet Haben. Gut ijt e, dajs
bie Mbungen, wie 6 =5 - - (Seite 16) friiher wicderholt werden.
Wlfo: «8 S (auf fie zeigend) und 2 Sd). (auf fie geigend) find
10 S, und 3 Sdy. (auf fie geigend) find 13 Sch.; 8 Sch. und 5 Seh.
find (Marfe weg, die 2 Sd). u den 8 Sd). dazu) 13 Sdy.» Hinfig
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at diben find bdie Rethen: 9-+-1, 942, 93 wif, 842
8F+3uwfif, 743 744 uijf

DBei den vermifchten Toungen diejer Art joll man audy die Sum-
manben vevtanjchen lafjen, 3. B. 9+ 2 =11, 2 + 9 = 11.

Angeivandies Redpen.,
§ 78. Die Adbitionsd= und Subtvactiongbeijpicle, die fich an die
Normalbeifpiele 1, 2, 3, 4 anjdliefen, werden vermifcht vorgefiihut.

Avdition benanuter Sahlew,

§ 79. Wicderholung des iiber Wafe Befannten.
8fr. 6=, 5Pr.+"Br.=, 65k }56h 1=,
T3+ 7%=, 98+88 =, 538w 46 3w =,
9 Vyglb. -+ 3BVglb. =, Ti.+6fl.=, 6 Bweiglit. | 6 Bweigldft. =,
9em—+dem=, 6dn—-+Tdn=, 8m-1 8m=,
Tel4+bel=,9dl+Tdl=, 51+ 81=, 9 Paar 4 B. =,
4 Dhd. + 7T Thd. =, 9Bg. + 9 Bg. =, 8 L. - 7 L. —.

ldn +1em=, ldn—+42em=, 1dm-}3cm
ldn-t+4em=, 1ldmn-+5bem=, 1dm-6cm
ldn—+ 7Tem=, ldm—-+8cm=, 1dm-}9cm
Diefe Ubimgen behanbdle man juerft jo, dajs man das Refultat
mr i Qentimetern ausbriicdt, 3. B. 1 dm - 3 em = 13 em, dann
aber af3 Refultat eine pweinamige Sahl defommt, 3. B. 1 dm - 3 em
= 1dm 3 cm.
Die Vevanjdhaulidhung nimmt man am NRedjenapparate vor.
Anjap. 10 Sdy. werden am Anjange der Fithrung su 1 dm vereinigt
(und die Raummarfe* 10 aufgeftectt); etrwas weiter weg 3 Sch). miteinander
in Berithrung. (Bwifhen beide Summanden fommt eine Stellmarfe).
Operation. a) «1 dm (auf dagjelbe weijend) wund 3 em (bavauf
weifend) find — 10 em (bavauf weifend) und 3 em (bavauf weijend),
D. i. (Marfe weq, 3 em 31 10 em dagu) — 13 em.»

r

r

* Dag umftandliche Anfitecfen der Rawmmarfen ift durch die Marfierung jebesd
10. ©deibchend nicht abjolut nothwendig. Uberhaupt mige man audy fitv fpdterve
Fille annehmen, dajs durch den veveinfachten Wpparat Raum- und Stellmarten
itberjlitjfig getworden finbd.

p Co ==y
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b) «1 dm (auf dadfelbe weifend) und 3 em (auf fie zeigend) find
(Marfe weg, 3 em ju 1 dm dazu) 1 dmm 3 cm.»

Dicfe Ubungen werden guerft in der Reibe, dann anfer der Reife
vorgenontmen. -

Davan  jdjliefen fich folgende Ubungen, weldhe die Ibungen
14 4 3 w. i f. einleiten, an; bderen BVevanjdaulichung ift angd bem
Borangehenden evfichtlid).
18 4fr. 8=, 182k +0lt.=-18 6% 1 3% —
18:6f +4fr.=, 1L 784138 =, 118 443 =,
1f.48.+58 =, 1fl.238 +18 =, 1dn3cm-+b65em =,
ldm1lem—+2cm=, 1dm2em-+ 8cm—,
1dm9em+1em=, 1mddn-41dn=,
1m 6dn—++4dm=, 1mbdn-+ 3dn=,
1lm ldn+ldn=, 117e+42ed=, 111dl49dl =,
117dl+1dl=, 118dl+7dl=, 1dldclt4cl=,
1di2c+8el=, 1dl3c+8cl=, 1dl6cl-4cl=,
129 6 Bg. + 1 Bg. =, 12 2By -+ 4 By =,
1% 1 8g. 7 By =, 188 B¢ + 1.8Bg.—.

Hngelvandies Rednen.

§ 80. 1) Jn cinem Lufter brenmen 12 Kerzen, 3 davon [Bjdhen
aus; wie viel Kerzen brenmen fort?

2.) Cin Packet Kitrbisjamen foftet 1 Bebner und 1 Packet Pfeffer=
jamen 2 Behner; wie viel beide Packete ?

3.) 1 m Tud) fojtet 3 fl. und 1 m Seibe 4 {{.; tvie viel beided gujanumen?

4.) Bum Aufpup eined Damenbhuted braucht man 8 din Seiden-
und 6 dm Atlasband; wie viel im gangen ?

5.) Von 12 1 Fijolen werden 4 L verzehrt; wie viel bleiben iibrig?

6.) Bu 71 Gifigeffens werben 6 7 Wajjer gegofien; wie viel Eifig hat
man dann ?

Auzihlen der Grumdzahlen zu weisiffrigen Jahlen.

§ 81. Diefe 1loungen werden anf Grumbdlage der Anjdamung
am NRechenapparate beigebracdht. Man fept 10 Sdy. im erjten Jehner-
raun, 4 ©d). am Anfange des weiten Jehuervaums und 3 Sd). etwas



PR g e

weiter weg an. Man fpricht: «4 S). und 3 Sd. (biefe 3u den 4 Sd).
bagu) find 7 ©d)., 14 Sd). und 3 S find 17 Sl
Daran jdlieen fid) die Reibeniibungen an.
11 ' 2 und 1 4t 8230 § big 20,
2121t 4 und 21t 6 » » » » 20,
343t 6 und 3 ift 9 » » » » 18
444 ift 8 und 4 ijt12 » > » » 20,
und dbulihy 5+5 6 46, 7+ 7 8+ 8 99, joweit e5 geht.
Buerft anjhanlich, dann abftvact.

AbziehHen.
bsichen der Grundzahlen vou weizijfrigen Sahlen
a) ohue, b) mit Mbergang in den evften Fehnervaum.

§ 82. Wieverholung itber Mitngen, Mage w.§.§. 1dm — 1em =,
ldm—2eem=, 1dm —3em=—_.... 1dm — 9em=. Die
Vevanjhaulichung gejchieht am Redhenappavate, ndem man 1 dm am
Anfong bder Fithrung anjeht (und e8 durd) die Raunomarfe 10 ab-
ftectt). Das weiteve BVerfahren evgibt fich von felbit.

lm —ddm=, 1l —bdl=, 1dl —Tcl=, 12 —3%Bg. =,
18 —8ft.=, 1fl=18 =.

Auch) diefe Moungen follen ndthigenfalls vevanjhanticht werden.
Ldm8em —4dem=, 2dm —6em=, 1dm9em — 8 em =,
ldm9em —1lem=, 1dmbem — 3 cm=,
ldmQemn —2em =, 2dm—4dem= 2dm—8cn=,
1dm Tem —6cm—.

Die Veranjdaulidung am Rechenapparate ergibt fich aud bdem
beveits Gejagten. Ylhnliche Ubungen werden mit den iibrigen Mafen
vorgenontmen. s
1bungen 18 — 4 u, §, w.

Am Rehenapparate jest man die Fahl 18 befanntermafen an.
Lo den 8 Scheibchen werden 4 Scheibchen weggenommen mit den
Wortenn: «8 Sc). weniger 4 Sd). find 4 Sy, 18 Sd). weniger 4 Sd).
find 14 &dj.»
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HAugeivandfes Redimen,

§ 83. 1.) Die Mutter fauft 2 Trinfglijer, dag eine um 8 fr.,
0ag andere um 4 fr.; wie viel gibt fie fitv beide Glijer aus?

2.) Jemand fau‘ft um 16 fl. Hafer und verbraudyt davon fiir
Bferbe wm 3 fl.; wie viel ift der Rejt wert?

3.) Gine [mut.és gebrauchte Kevze ift 12 em lang, die Flamme
3 cm; wie lang find Kere und Flamme?

4) Gin Fajschen halt 10/ und ift mit Moft wollgefiillt; wie
viel Moft bleibt itbrig, wenn man den Avbeitern im Weingarten 6 ¢
e Jaufe gibt?

5.) 1 7 Wein foftet 4 Behner und 17 Bier 2 Sehuer; wie viel beides ?
6.) BVon 9 7 Brein werden 3 7 Dufc:urt wie piel Brein bleibt
nod) iibrig ? AT

1) Bu einem Paar Pferde wird uod) 1 PBferd gefaujt; wie wiel
Pferde hat man Hann?
~2) Bu einem Biever legt man 3 fr.; wie viel Kreuger macyt dies
511]nmmul ?
3.) Bon 1 Paar Schuben ift 1 Schuh zerviffen; wie viel Schube
find ¢ Jaua‘ﬂ
4.) Bon 1 m Band werben 4 dm abgejdmitten; wie viel Deci-
meter betrdgt der Mejt?
5.) Bertha Hat 1 Behner und faujt um 6 fr. Papier; wie viel
Geld Hat fie nodh?
6.) Mit 1 dl Weingeift werdben 4 ¢ Wajfer gemijeht; wie wiel
Centiliter betrdgt die Mijchung ?
7.) Bu einem Dupend Teller in einem Kaften werden nod) 6 Teller
gcfthIt; wie viel Teller find dann im Kajten?
8.) Von cinent Dupend Sacttitdher werdben 4 Sacttiicher in bie
Wiijdhe gegeben; wie viel 6arftud)u: find noc) vein?

§ 84. Neihenitbungen

20 — 1 20 — 2 19 — 2
9 189 O T
18 — 1 16 — 2 15 — 2
e 1l ok

fo weit 8 geht.
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{tbungen 11— 2 y, i, .

§ 85. Die MWoungen 11 — 2 (1, 2, 3. Gruppe) find auf Grund-
lage der Anjhauung zu behandeln, wie died aug dem angefithrten Bei-
jpiele erfichtlich ift. 11 — 1 = 10 weniger 1 =9, 11 —2=209.

Benupung des Rechenappavates, gezeigt fiiv 12 — 5. Die Ball
12 wird befanntermafen angefest. un fpridht man: «12 Sch. weniger
2 @d). (2 &d). wegidicbend) find 10 Sd). weniger 3 Sch. (die 3 Sd).
au den 2 &d). jdhiebend) jind 7 Sd).; 12 Ed). weniger 5 Sd). find 7 Sd).»

§ 86. Die Mbungen 9+ 3 =, 12— 3 =, 12 — 9 = bdienen
e, um ven Jujammenfang awijchen der Adbition und Subtvaction
sur Anjchannung gu bringen und dad Gedidhtnis zu ftitgen.

§ 87. Die Ubungen 9 + - = 12 aujf Grundlage der Anjchau-
ung: 9umd 14t 10 und 2 ijt 12, 9 und 3 ift 12. Die Benupung ded
Hechenapparates exgibt fich von felbit.

Vor biejen Ubungen wicherhole man die oungen 5 - -

Seite 16.
Augihlen zweiziffriger Sahlen zu ven Grunvzahlen,

§ 88. Die Ubungen 2 - 13 auf Grundlage der Anjcharung. Van
jebe die Sahl 2 am Anfange bes erjten Sehnervaumed an und 13 im
aweiten und dritten Sebhnevvawm, wie befannt. Dann vevjchicbe man die
@dyeibchen fo, dajs tnr erften und giweiten Jehnervaum 13 S, die Sahil 13
bildben und etwad iweiter weg im weiten Sehnervaum 2 S ftehen.
2 ©d). und 13 Sdy. ift chenjoviel ald 13 Sd). und 2 &b, wu. i. f.

Sujammenfafjung aller durcdygenonumenen ﬁbnugcn.
§ 89. Die vermijchten MWoungen jollen jehr Hanfig wicderholt wer-
oen, weil fid) davan ber gejammte Stoff wieberholt. Angewandtes
Hechnen.  Die fritheren Gruppen werden wiederholt.

¢ Sujamumengdhlen mehrever Smmmanden.

§ 90. Die oungen mit mehreven Summanden werden dhn-
tich wie die mit el Sunumanden auf Grundlage dev njdhang bei
gebvacdyt, 3. B. b+ 3+ 7=, b und 3 ift 8 und 7 ift 15.
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mit mefreven Summanden auf Grundlage obiger ovmalbeijpicle. So-
bald bie Jahl ber Summanden grifer ift als 8, joll man fie yur Stiipe
bes Gedddhtnifjes aufidreiben. '

L) Jn ber Frith fommen guerit 3 Snaben (Mdadchen) in die Schule,
bald davauf nod) 3 und ehwas fpiter nodh) 7; wie viel find mm pa?
~2) ®Bertha bat 8 fr., Mavie 3 fr. und Anna 5 fr., die fie alle
cimem Avmen geben; wie viel befommt der Avme von allen dreien ?
~3) S cinem Gofthaufe ftehen auf einem Tijde 4 Gldfer, auf
einen andern 5, auf einem dritten 3 und auf einem vievten 6 Glijer;
wie viel auf allen vier Tijhen?

4.) €3 wurben fiiv ein Hemd 3 m Letmwand, fiiv ein Leintud
6 m, fiiv ein Tijhtud) 5 m, fiir eine Sciirge 1 m wnd fiiv Hand-
tither 4 0 verbraudht; wie viel Leimwand im gangen?

5.) Von drei Kithen gibt eine tiglich 8 [, eine amdeve 6 L und die
britte 2 / Meilc); wie viel Liter Mild) geben tiglich alle brei?

1) Gin Sdneider fauft 1 Dupend Kndpfe und ndht 8 davon an
eten: Rock; wie viel Knipfe Hat er nod)?

2.) Cine Wingerin verfauft an drei Kundjchaften die Weildh, und
awar gibt fie der cinen 4 /, dev andern 6 7 und der dritten 2 £ Mild;
ie viel Liter Milch verfanft fie im gangen?

3.) Mavie Fauft 1 Lage Papier und verbraucdht 3 Vogen fiiv ein'
Deft; wie viel Papier bleibt ihr nodh?

4) Cin Ehriftbaum wird mit Bandern gejdhmiictt. Da ein 1 m
langes Band zu fury war, ndhte man dazu nod) 4 dm Banb, aber
ouch) damn war e3 nod) zu furg.  Wenn man mm noch) 2 dm Band
anndhen mufste, wie viel Decimeter lang war daun dag Band?

Wicberholung der vorangegangenen Beifpiele.

Pervielfaden.

§ 92. Auch biefe [oungen werben den Sdjitlern anf Grundlage
der Anjdamung beigebracht. Nachdem thren diefelben in ber Additions-
form geldufig find, werben fie mit der fitvzeren Ausbdructsweife, mit
Dev Multiplicationsforn, vertrant gemadt.
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Benutung ded Rechenapparated. — BVeranjdhanlichung der Reien.
383+4+383=8+3+3=3+3+34+3=nuif

Unfap. Jm erjten Jehnervaum werden am Anfange 3 Seh. neben-
cinander anfgejtellt, etwad weiter weg von diejen wieder 3 Sd)., die nid)-
jten 3 ©d). werden jo nebeneinander geftellt, dajs das exfte, auf weldhem
man durd) Drefung die Marke fitr die Schitler verjchvinden [djst, am
Ende Des erjten Jehuervawmes, die zoei andern am Anfange desd zweiten
Behnervanmes fich befinden. Dev weiteve Anfap evgibt fich aus dem
Gsejagten.

Operation. Die nddyjten 3 Scheibhen werden 3 den fritheven
immer fo Ddagugejhoben, dajs bie Bahlenbilder fiiv 6, 9, 12, 15, 18
entftehen.  LWie man Ddabei zu fprechen fat, ergibt fid) von jelbit.

§ 93. Gtatt «1 &) + 1&d., 1 &0 1 &dh. + 1 Sd.»
i f. fann man fiivzer fagen: «2 X 1 &d., 3 X 1 &d» u. f. f
Dagjelbe gilt fiiv alle Reihen, die in der Redjenfibel vorfommren.
Der Genanigfeit Halber werde die gange Vehanbdhmgsweije an einem
Beifpiele gegeigt: 8. B. an 2 Sd). | 2 Sd). | 2 Sd). =: 2 &)
up 2 &d). find 4 Sd). und 2 Sd). find 6 Sc)., ober 2 Sdf). und
2 &) ud 2 Sd). find 6 Sd)., oder 3 mal 2 Sd). find 6 Sdy.»
Abnlich verfihrt man abitvact, wofitc man jehr vortheilhaft die Reihen
in der Rechenfibel verwenden fanm. Durd) Fragen: «Wie vielmal fiehjt
ou fhier 1T und hier 22> w. |. f. itberfithrt man den Schiiler auf die Firzere
Ausdbrudsform. Die evwdbhnten Reiben jollen auch mit benannten Sahlen
purdhgefithrt wevden, 3 B. 4 em +4em +4dem =, 4em - 4 em
find 8 cm und 4 e find 12 em, ober 4 em -+ 4 em - 4 em = 12 em,
oder 3 mal 4 en find 12 em. Ko aud) am Recdhenappavate veran-
jchaulicht werben. Die auf die Veultiplication vorbereitenden Additions-
veihen jollen von ben Schiifern in ber Ffitgeren Fovm audgefprochen
werden fonnen, bevor fie zu Dden Ubungen 1 X 1 . f. f. ifibergehen.
Gie follen afjo 141, 14+ 141 wif geldujig al® 2 mal 1,
3 mal 1 w i f lefen.

Hugeivandies Redien,

§ 94. Dagjelbe wird auf Grund der bereits befannten Normal:
beifpiele, und awar anfangd mit 2 und 3 als NMultiplicator behanbelt.
8.8, 1) 3n einer Scule figen in jeder Bant 2 Sdyitler; wie viel
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'Sdiifer fien in 3 Binfen? — Jn 3 Binfen fiben 2 Schitler und

2 Sdiiler und 2 Schitler oder 3 mal 2 Schitler, bag find 6 Schiiler.
— Antwort: Alfo figen in 3 Binfen 6 Sditler.

Unfinglich) foll beim rveinen wie beim angewanbdten Recnen die
Additionsform neben der Multiplicationdform angewendet werden; fpiter,
wenn bdie Schiiler ben Multiplicationsbegriff und den .Dénfttpluatwnsz
jdhinfe Heraushaben, iibergeht man zu Den bunger 1 3¢ 1 und ur
fitvzeven Schlufsmweije. 8. B.: An einem Wagen find 4 Rdder; wie viel
Rider Haben 5 Wagen? — b Wagen Haben 5 mal 4 %iibcr, pag {ind
20 Riber. So Haben 5 iﬁagen 20 Rdber.

Die Ginmaleind=Mbungen jollen von den Schiilern in die
lingere Form anfge(at, auf dieje Art bevedhnet und aud) an benannten
Bahlen vorgenommen werder. B.8B. 8 X 2=, 2424 2=6,
3 X 2=6.

Fiirs angewandte NRechnen empfehlen fich Reibeniibungen. 3. B.
1 TWagen Bat 4 Rider, 2 Wagen Haben 2 X 4 Riber, das find
8 Ribder, 3 Wagen 3 X 4 Riider, dag find 12 Riber, u. |. f. — Ber-
mijhte Anufgaben.

Borbereitende Beijpiele auf die Multiplication.

§ 95. 1) Ju eciner Bant figen 2 Sdjitler; wie viel Sdiifer
fiben in 2 Binfen? '

2.) Jn einer Bant fipen 2 Schitler; wie viel n 3 Binten?

3.) Gin Menjch hat 2 Hinde; 1wie viel Hinde haben 2 Meenjdyen?
wie viel Hinde Haben 3 Menjchen?

4.) Gin Glavier hat 3 Fiifie; wie viel Fiife Haben 2 Clavieve?
3 Claviere?

5.) Gin Wagen hat 4 Rader; wie viel Jdder bHaben 2 Wagen ?
wie viel Riber Haben 3 Wagen?

6.) An etner Hand find 5 Finger; wie viel an 2 Hinden?

7.) Cin Fenjter hat 6 Sdeiben ; wie viel Scyeiben Haben 2 Fenfter?
3 Fenfter?
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8) Jn einem Objtgavten werben die Bitume in Reihen gejebt.
Wenn mun in jeder Reihe 8 Bitume ftehen, wie viel Biume ftehen
m 2 Reiben?

Criweiterung der Multiplicationsbeijpicle.

§ 96. 1.) Wie viel Fligel Haben 2 Tauben? 3? 4?....10?

2.) Unter mefreve Kinder wevden Apfel vertheilt, jedes befommt 3;
wic viel Ypfel Gefommen 2 Kinder? 32 4?2 5? 62

3.) Gin Pferd hat 4 Fiife; wie viel Fiige Haben 2 Pferde?
3?7 4? 5?7

4.) Mehrere Soldaten (Schiiler) werden in Reihen aufgeftellt, und
awar in jeder Reihe H; twie viel ftehen in 2, 3, 4 NReihen?

1.) Gin Vater gibt jedem jeiner Kinder 3 fl. fiiv die Pojtiparcafie;
wie diel befommen 2, 3, 4, 5, 6 Kinber?

2.) Su einem woblthatigen Hauje werden jede Woche bdie Armen
mit ©eld betheilt, und zwar befommt jeder 2 fr.; wie viel befommen
2 3ld b 6 e

3.) Cin ZTaglohner befommt fitr feine Wrbeit am Felde tdglich
4 Behner; wie viel befommen 2, 3, 4, 5 Taglohner?

4.) Gine Handtudhjchlinge zum Aufhingen eines Handtuches ift
8 em lang; wie viel Centimeter Band braudht man fiix 2 Handtiicher ?

5.) @il einen Rod braudht man 2 m Tud); wie viel Meter Tuch
braudyt man fiiv 2 jolde Nide? fiix 3, 4, 5.... 10 Rice?

6.) Ju einer Familie verbraucht man tdglic) 4 7 IMilch; wie viel
i 2, 3, 4, 5 Togen?

7.) Jn ein Kriigel gehen 2 di Bier; wie viel Deciliter Bier gehen
in 2, 3, 4 5 jolde SKviigel?

8.) Jn eine Weingeiftlampe gehen 8 el Weingeift; wie biel in
2 jolche Qampen?

Die vorangehenden Abdbitiond- und Subtvactionsaufgaben werben
bon Feit zu Seit wiederholt.
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Welfen.
Boriibungen.

Berlegungen® in 2 oder 3 Theile, wobei die THheile
a) nidht gleid) zu jein brauden, b) gleid) jein mitjjen.

§ 97. Die Vevanjdaulidjung wird an Witrfeln, Stibdhen 1. §. w.

und jdhlieflich am Rechenapparate vorgenommen.
a.

Betlege 2 &d). in 2 Theile; 2 Sd). {ind 1 Sd). und 1 Sah.
pber in 2 &d). find 1 S und 1 Sd). enthaltern.

Jerlege 3 ©d). in 2 Theile; 3 Sd). find 2 Sh. und 1 Shy.
ober in 3 Sdy. find 2 Sd). und 1 Sy enthalten. — Sind bdie beiden
Theile gleid) ober ungleich?

Betlege 3 &dy. in 3 Theile; 3 Sd). find 1 Sdh. und 1 Sy,
und 1 Sd). oder in 3 Sd). find 1 Sd). und 1 Sd). und 1 Sdj. ent-
halten. — ©ind bdie brei Theile gleid) oder ungleich?

hnlich verfafre man wmit folgenden {Toungen:

Berlege 4 S, in 2 Theile™ (2 4 2, 3 4 1, 1 - 3), in 3 Theile.

Berlege 5, 6, 7, 8 9, 10 &d). in 2, in 3 Theile.

b.

Berlege 2 &d). in 2 Theilee. — Jn 2 & find 1 S, und
1 &d. enthalten oder in 2 S ift 1 Sd). 2 mal enthalten.

Berlege 3 &) in 3 Theile. — Jn 3 &d). find 1 Sdy. und
1 @ und 1 Sd). enthalten ober in 3 Sd). it 1 Sd). 3 mal ent-
Dalten.

* Nad) der Uberzenqung bed Verfaffers gehiet das Meffen und Theilen exft
in ben Raum 1 big 100, in weldem bdie Kinder fitv die angefithrten Begriffe veif
getworben find. Wegen der beftehenben BVorjdrifien hat ex fie aud) ing evfte Rechen=
buch aufgenommen.

% O ber Natur bed Kinded jdeint e8 zu legen, dofs es bet foldhen Bers
lequngen uerft gleiche Theile bildet. Die exfte Art der verlangten Berlegung lafje
nan demt Kinbe anbeimgeftellt, yu den itbrigen vten joll e3 durc) geeignete Winte
pevanlajst twerden.
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Berlege 4 Sy in 2 gleidje Theile. — Jerlege 6 S in 2,
in 3 gleidye Theile. — Berlege 8 Sd). in 2, 9 Sd). in 3, 10 &d).
in 2, 12 ©d. it 2 und tn 3, 14 & in 2, 15 &d). in 3, 16 &d).
in 2, 18 &d). in 2 und in 3, 20 Sd). in 2 gleidye Theile. — Das
Berfahren in allen diefen Fiillen wie oben.

l"Ibuugcn in der Nedenjibel.

Bu diejen [lbungen ift weiter nichts zu Gemerfen; fie werden,
wenn nothendig, vevanjhaulicht.

C@bhetlen
Boritbungen.

§ 98. 3 werden die gleichen Berlegeitbungen wie beim Einleiten
ing Meffen vorgenommen. Jedbod) fpricht man dabei:

a.

«2 & find 1 &d). und 1 Sd). oder 2 Sd). bejtehen aus
2 Theilen, aud 1 Sdh. und 1 Sdf). — 3 S find 1 Scj. und
1 &d. und 1 Sd). ober 3 Sd). bejtehen aug 3 Theilen, aud 1 Sd.
wd 1 &) und 1 Sdh» — u . w.

b.

«2 ©cheibchen bejtehen aus 2 gleichen Theilen, der jveite
Zheil oder die Hilfte von 2 Sd). ift 1 &d). — 3 Sd). bejtehen aug
3 gleichen Theilen, oder der dritte Theil von 3 Sd). ift 1 Sd.»
— . fom.

Angewandte Beijpiele wie: «6 fr. jollen unter 2 Knaben Fu gleichen
Theilen vertheilt werden; wie viel befommt jedev?» tragen febr viel
aur Auffafjung bdiefer Opevation Dei.

Tioungen in der Redyenfivel,
Bu diejen MWoungen ift weiter nidhts zu bemerten.

= s




fAnleitung |
sum Gebraudye des gueiten Rechenbudyes,

Raunmr 1 Bis 100.

I. Auffafjung der Jahlen.

§ 1. Bevanjchaulichungdmittel: Dev Hechenapparat, Mitnzen, Weafe
und Gewichte, Fifolen, Puntte, Stridhe . a.

Anffafjung der Sehuer,

& 2. Wieberholung bder bereits bejprochenten Meitnzen und Veafe.
(L fr, B, Br.; Fi, 3, Bw.; Bgld, fl, Fweiglbjt.; BPaaxr, Dpd,, Lg.;

0, ey Lodl, Sel,)

Bujammenjetung der Eylinder aus Sdeibden.

§ 3. Den Schitlern werden der Reibe nach die dem Rechenapparate
beigelegtert Gylinder, georbnet nac) ihrer Grofe, geseigt: <Hier Haben
wir verjcdhicden grofe Cylinder.» Diefe Eylinder werden auf dag Tijeh-
chen (gebildet vom Decfel des Apparates), nac) ihrer Grife geordnet,
aufgeftellt. «Soldhe Eylinder foumen wiv and) aus Scheibchen gujammen-
ftellen. Aug zwei Scheibchen (miteinander in Bevithrung gebradyt)
entfteht ein Bweieveylinder.» Jun vergleihe man den majfiven
Bwefercylinder mit dem zujammengeftellten, und man lege ihn in bie
Rinne unter diefen. «Aus drei Sceibchen (man bringe fie in Ve-
tiihrung) bilbet man einen Dreieveylinder.s Ferner vergleiche man
biefen Cylinder mit Dem majfiven und lege leteren in die Rinne unter
ben erften. Aus bem Gefagten exellt, wie man Vievers, Fiinfer-,
Sedjer-, Siebener-, Adter-, Neunev- und Jehner-

Lantar, Nedjenuntervidht. 4



cplinder gujommenftellt und wie man mit den entjprechenden majjiven
Cylindern zu verfabren bhat. Schlieflich Hat man am Wpparate alle
sujammengeftellten Cylinder nach ihrer Grofe geordnet; natiirlich joll
man fiiv eine pajfende Entferming derjelben forgen, damit man mit
dem Raume ousfommt. Nun nehme man folgende wichtige, durd) ein
Beifpiel angedeutete {bung, auf die Cylinder zuerft dev Reihe nad,
pann aufer dev Reibe zeigend, vorv: «Was fitr ein Eylinder ift diejer P»
Antwort 3. B.: «Dag ift ein Fiinfercylinber.»

Mbungen mit Jehnercylindern

§ 4. Man fee zuerit alle Jehnercylinder in einer Entfermug von
Dem an (und man unterjcheide fie nod) genauer durch bad Auffegen
per Roummarfen 15, 30, 45 w. . w.*) Dann pilege man die drei
widjtigen Tbungen (Seite 3, § 4) mit den Jehneveylindern, wie fonft mit
den Sceibchen. Die Drvetergruppierung ift erfidtlich duvch die brei
weifen Stride an der Hiuntevwand (durd) verjdjiedene Fdarbung ber
Rawmmarfen 30, 50 und 70).

Berlegung dev Jehnercylinder in Sdeibden.

§ 5. Jedem Cylinder ift fein beftimmter Naum durch die Theil-
ftriche an Der Vodenjlacdhe (durch die Raummarten) angewiefen. Bei der
Berlegung werben die Sceibchen wm etwad auseinander geriickt, jedoch
immer nur um jo viel, dajd die 10 Scheibchen in dem fiiv fie beftimmten
Raume bleiben. Dabei fpricht man: «Ein Behnereylinber hat (Scheib-
e augeinander) zehn Sdeibden.» < Bwei Behneveylinder Hoaben
(Sd). augeinander) 3wanzig Sd.» w. j. f. 6id u 10 Bebhnereylindern,
und war guerft in, bann aufer der Reibe.

Die drei wichtigen Ubungen (Seite 3, § 4) beriictfichtige man aud
bier, nur zihle man: Bebhn, zwanzig, dreifig w. §. f. bid hundert. Bur
jweiten und dritten Ubung weive nidyts beizufiigen, anfer, dajs man
die ©djiiler conjequent zu einem vichtigen Unjase verhilt.

* Dad Aufiepen der Roummarfen fann twegen ber brei tveifen Striche an
der Miicwand umgangen tverdem.
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hnliche Béhlitbungen nehme man mit Lagen, Decimetern iund
Bebnern vor. Die Lagen mitffen vor den Wugen der Schiiler ujammen-
geftellt und nithigenfalls auseinanbder gelegt werben, bdie Decimeter
3dhle man an einer Beichuung auf der Tafel und am Deeterftab.

Gemijdhte Bahlen big 100.

§ 6. Am Nechenappavate befinden fich die Scheibhen miglichit
rehtd. Nun jchicbe man diejelben der NReibe nad) linf3 unbd zahle fie:
o Ehe 2 Sl 8ISl et 10 &dy. oder (die 10 Scheibdhen zu
einem @ylinder veveinigt) 1 Sefmercylinder.> Dann zihle man iweiter:
«1 Behuercylinder 1 Sy, 1 Behnereylinder 2 Sd)., 1 Behnercylinder
I A 1 Behneveylinder 10 Sd). ober (ber aweite Jehuer-
cplinder wird gebildet) 2 Jebhnercylinder.> Die Fortjebung ift jeder-
mai von jelbjt flar.

Diefes Bihlen fiivgt man jpiter ab: <1 S, 2 Sd). . .. 10 Ed.
ober 1 Bebneveylinder; 1 &), 2 Sd. ... 10 Sd). oder 2 Bebhner-
cylinber» 1. §. f. Sdlieflich zdahle man: <1 S, 2 Sd., 3 Sd. . ...
10 ©dy., 11 &4., 12 &4, 13 ©d..... 20 &d., 21 &d.> u. . f.
bis 100 S, wobei man feine Sehuercylinder bildet, wohl aber je
10 ©d. im entjprechenden Sehuerranwme (djst. Ahulich verfahre man
mit Lage und Bogen, Decimeter und Centineter, Behner und Kreuzer.
— Mefjen und Beichuen von Strecen, wie: 3 dm 4 cm, 5 dm 2 em
u. §. f. — Gbenjo nimmt man Sdniive von 1m 5 dm, 2m 3 dm
Qinge w. §. f. und (a8t fie mejjen. Das gleide thut man an Streden
im Freien. Davaufhin jollen die Schiiler eine beftimmte Linge von
einem Kndul Spagat ald Beifpiel abjdyneiden.

Bilbung des Huuderterjtabes.

§ 7. Die 100 Scheibchen, je 10 im entjprechenden Sehnerramme,
werden, getvennt angejet, zujammengejchoben bid uv Beviihrung, wobei
man fpricht: <Hunbdert Sdeibhen madjen (nun die Scheibchen zu-
jammen) einen $Hunbevterjtab.» Ferner fee man 10 Iehuercylinder
jeben in feinem Rawme an und fpreche: « Jehn Behuneveylinder machen
(alfe @ylinder gujammengejchoben) einen Hrmbderterjtad.»

4%
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Berlegung ded Hunderterftabes.

§ 8. «Cin Hunderterftab hat (man zerlege ihn in Jehnereylinder)
sehn Behnercylinder.»

Ferner: «Ein Hunbderterftab Hat (man zerlege den Hunderter{tab
in Scheibchen) huudert Scheibchen.> Ahnlich verfahre man mit eimem
DBud), einem Deter und einem Gulden.

1 Bud) = 10 Lagen = 100 Bogen; 1 m = 10 dm = 100 em;
Led — 10 dl = 100ctis 1l == 10, Sehner=— A 00Tp

ibergang su den Begriffen Giner, Behuer, Hunderter.

§ 9. Jebed eimzelne Scheibchen, jeben eingelnen Bogen, jeded ein-
selne Gentimeter, jeded eingelne Centiliter, jeden eingelnen Kreuzer wollen
wiv furzveg einen Einer, jeden Jehuercylinder, jede Lage, jeded Deci-
meter, jedes Decifiter, jeden Bebhner furgyweg einen Jehuer, einen Hun-
berterftab, ein Buch, ein Dieter, ein Liter, einen Gulben furziveg einen
Hunbderter nennen .

RNun werden alle fritheven Ubungen vorgenommen, wobei man fic)
jeboch mur Dev Ausdriife Einer, Jehuer, Huuberter bebient.

1 8. bat 10 €, 2 8. haben 20 €, 3 3. haben 30 €....10 3.
faben 100 €.; 10 €. find 1 8., 20 €. find 2 3. ... 100 €. find 10 3.
Beived in und aufer der Reibe.

1 $Hunderter hat 10 Z. oder 100 €, 100 €. ober 10 B. find
1 Hunberter.

@dlieplich werden aud) die BVenemmungen Sehner und Einer eg-
gelafjen, und beim Bdablen der Scheibchen, Bogen wu. j. f. jpricht man:
SISl e P 100>

Pun follen die wichtigen Ubungen (&. 3, § 4) am Rechenapparate
vorgenommen werden, man Deftehe jeboch conjequent bdavauf, dafs bie
@dyitler gute Sablenbilder bilden.

Aujammenjesung der Zahlen zu Sehuwern und Anflojen der
Behner in Einer.

§ 10. Die Ausfiihrung bder nachftehend angefithrten Anfgaben
am Rechenapparate folgt aus dem BVorbhergehenden. Veim Jujammen-
jtellen der Bebner jollen die Scheibhen zu Sehuercylindern ujantmen-
gefchoben und  beim Aufldjen i Einer voneinander getvennt werden.
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1.) Wie viel Jehner find 30, 50, 20, 90, 70 €.? u.j. f.

2.) Wie viel Sebner und Einer find 32, 23, 51, 65, 47 €.2 u. |. .

3.) Wie viel Einer find a) 3, 5, 2, 7 8.2 w.{.f; b)3 3. 1€,
58,26, 28 3€C? u 1}

@elhr empfehlenswert find aud) folgende Ubungen, die man anf
Grumbdlage der Anjchauung duvchfithrt.

1.) Wie viel Lagen (Decimeter, Deciliter, Bebhuer) find 30, 50,
20, 90, 70 Bogen (Centimeter, Centiliter, Kreuzer)? u. §. .

2.) Wie viel Lagen und Bogen (Decimeter und Centimeter, Deci-
fiter und Centiliter, Sehner und Kreuzer) find 32, 23, 51, 65, 47 Bg.
(Centimeter, Centiliter, Kreuzer)? u. i. f.

3.) Wie viel Bogen (Centimeter, Centiliter, Krenger) find a) 3, 5,
2, 7 Qagen (Decimeter, Deciliter, Behner)? w. j. f.; b) 3 Lg. 1 BVg.,
b Q. 2 By, 2 8y 3 Bg. (Decimeter und Centimeter, Deciliter und
Gentiliter, Sehuer und Kvewzer)? u. . .

Abftracte Fdahlitbungen.

§ 11. 1) Bdple au 10 big 100, ju 10 von 20 bi8 50, von 30
L IR BFEN g S ‘JII)nIic[Jt‘ oungen im Riichwirtszahlen.

2.) Bidhle von 1 big 100, von 15 bis 57, von 20 bis 86 u. |. f.
— fntiche Mbungen im Ritchwirtszahlen.

Sdjretben der Jahlen.

§ 12. Dag Sdreiben der Jablen ergibt fich aus dem Unjape
beim Rechenapparate unmittelbar. Fiir 65 ficht man am Apparate
6 8. und 5 € und bies jdreibt man in derjelben Orbnung auf; bdie
Biffer (inf8 bedeutet 6 Sehmer wnd die Biffer vehts 5 Giner. Fitw H0
fieht man am Apparate neben den 5 Jehnern feine Giner; man jehreibt
aljo (infs die Jiffer 5 und rechts die Jiffer 0. Hhntiy verfihrt man
bei anbderen VBeifpielen. 7

[bungen im Abjchreiben dev Bafien.
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Lejen der Bahlen

§ 13. Dag Lefen der Zahlen wird {ich jhon aus dem Schreiben
ber Jablen evgeben. Sur beffeven Begriindung und Befeftigung fann
man jedod) nodh) folgendermafien verfafren: 3 B. 35 find 3 3.5 .
ober” dreifig und fiinf, 0. i fiinfundoveipig. 70 find 7 3. 0 €. ober
fiebensig.

Sdlieflich werben aufgejchricbene Bahlen fury gelefen, 3. B. 86,
43 u. f. f.: fechsundachtsig, dreiundviersig w. §. f. — Ubungen im Nechen-
buche.

Gewidytemafe,

§ 14. Wieberholung itber Mitngen, MaFe u. . w. Crweitevung :
1 Bievtelguldenjtiicf hat 25 fr. — Voritbungen fiir die Auffajjung der
Gewichte.  Man  lafje verjchieden jdpwere Gegenjtinde a) von felbem
©toffe, b) von verjdjiedenem ©Stoffe Hiters aufheben und frage, weldhe
ftivfer nach abwdrtd ziehen, welche jdwdcher. Diejenigen Kirper, die
ftirfer nac) abwdrts ziehen, nennt man jhwerer. Spiter lege man
jolche Gegenjtande auf die LWage und jeige, wie man a) den ftirferen,
b) ben gleichen Bug nach abwirts an ber Wage bemerft. Jm a-Falle
neigt fid) die Schale, in der ber jdhwerere Korper ift, im b-Falle neigt
fich feine Schale, wad man an der Lage der Junge abfieht. Um bequem
vergleichen it fdunen, wie jchiver jeder Kovper ift, Hat man bei der Wage
jogenannte Gewidyte. €3 wird 1 Kilogramms= und 1 Defagramm-
Gewidht gezeigt und beide Der Reihe nad) gehoben und der Schwere
nac) befprochen. — Wigen verjdyicdener Gegenjtinde, 3. B. Sand, Fucker,
RKaffee u. §. f. Um bequemer 3u wigen, hat man mehrere Defagramm
au einem Gewidhte veveinigt. Num werden jolde Gewidhte gezeigt und
evfldrvt. Auj jebem Gewichte ift der Wert dedjelben aufgejchrieben.

Was tird getvogen ?

a) Wigen, wobei dad Rejultat einnamig,

e ey » Fvetnamig ijt.

Solange die Kinber dad Wigen nicht vollfommen auffafjen, wicder-
hole man die Ubungen im Rawme von 1 bis 20 und jeme ifiber bdie
Auffaffung der Sabhlen von 1 big 100.

e e
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II. Additionsgebiet,

AdOH O,
Addition reiner Jehner.

§ 15, Veranjchaulicht wird am NRecdjenapparvate. Der Anjap fiir
30 - 20 3 B. ergibt fid) vou felbjt. Dann operiert man: «30 S,
und 20 Sdy. ift ebenfoviel ald (man bildet die Jehnercylinber) 3 Jehner-
cylinder und 2 Bebneveylinder, affo 5 Bebhneveylinber oder (man [ofe
bie Gylinber in Scheibhen aunf) H0 Sd).; 30 Sh. und 20 Sd. find
(Stellmarfe 1weg) 50 Sd.» — Davan {dlicfen fid) bdie abftvacten
Ubungen, wobei man die Summanden aud) vertaujht. — Von Be-
beutung find die Reihen, deren Behandlung fich jedboc) von felbit
erqibt.

Abdition a) cinmamiger Sahlen zu zweinamigen, b) einziffriger
Bahlen zu weiziffrigen.

§ 16. Wiederholung des bereits Befannten itber Miingen, Veafe u.§. 7.
Diefes Syftem wird evweitert durch: 100 7 = 1 Al, 100 dkg = 1 kg
und umgetehrt.

Das Recdhjnen mit benannten Jahlen Hat an diejer Stufe Haupt-
jachlich noch den Bwed, bafs €8 basd Rechnen mit unbenannten Jahlen
sur miglichft faven Auffafjung erhebt. Wenn dag Kind flav erfannt
fat, wie viel 3 dm 8 em - 4 em find, fo wird thm and) bedeutend
mebr bie Operation 88 - 4 einfeuchtenr, obwohl man iiber den Ju-
fammenfhang beider Gattungen von Aufgaben nicht zu fprechen bat,
ben foll Dag Rind frither oder fpiter jelbft evfenmen. — Auf zwei-
namige Sahlen fiihre man durd) Veeffen von Strecten 1. §. §. (Vergl.
gemijchte Bahlen &. 51.)

Beniiung des ERecI}cnappamtes% fitrd Rechren mit benannten Jablen.

Man habe 3. B. 5 dm 8 em - 3 em andgufithren.  Man (ftece
die fieben Rawmmarfen 10, 20, 30 40, 50, 60 und 70 auf) bildbe in
et erften fechs Decimeterviumen die Lange vor 5 dm 8 em und im
ficbenten Raume die Linge von 3 cm und jdjiebe diefe sur erften Liinge



bagit, wobei man, immer anf bas nd Auge u Fafjende hinweifend,
fpricht: <8 cm und 3 em {ind 11 em ober 1 dm 1 em; 5 dm und
Ldm1em find 6 dm 1em; 5dm 8 em und 3 em find 6 dm 1 eme»
— Sdlielich foll der Schitler bag Refultat gleich gang fury angeben:
<Ddm8em—43em==6dm1en> Um den Shiilern dad Gejep-
mdBige dev dret Gruppen: Hdm 3em - 2 em = - w.§.§, 8dm Tem
—+ 3 em = und 5dm 8em —- 3 em = - nod) dentlicher Herauszubeben,
foll jebe bdiejer Gruppen zunddyft fo behandelt werben, ald ob in ifhr
alle Benennungen Decimeter und Sentimeter wdven, und exjt fpdter
genait nach der Rechenfibel vorgenommien werden.*

Die an dag NRedhnen mit benannten Babhlen fih anjdhliefenden
Ubungen mit unbenannten Safhlen werden am Rechenapparate veran=
jhaulicht. So wird 3. B. fiir «39 4+ 2 = .» die Jahl 39, wie Lefannt,
in den viev erften Jehnerrdumen abgejtedt (duvd) die Raummarten 15,
30, 45 und 60) mit getrennten Scheibchen und bie Zahl 2 im fitnften
Bebhnervaume (Raummarfe 75) dargeftellt. (Bwifdhen beide Summtanden
fomumt eine Stellmavte.) Beim Operieven jchiebt man 1 Sch. in den vievten
Behnervaum und fpricht, immer auf dag ind uge ju Fajjende Hin-
weifend: «39 ©d). und 1 Sd. {ind 40 S und 1 Schy. find 41 Sd.»
Da bdiefe Ubungen bei der Multiplication geldufig fein muitfjen, mitffen
fie unmittelbar angeeignet werben.

LBervtanjdung der Summanben.

§ 17. 3u den im Lorigen angefiihrten bungen mit benannten
Bablen werden nun dbie Sumumanden vertanjdht, und am Redjenapparate
wirtd gezeigt, Dajs 3 B. 3 em - 5 dm 8 em ebenjoviel ift al8 5 dm
8 em - 3 em. Man braudht nur alle Scheibdjen zujanmmenzujchieben

* 9nfangs machen diefe wichtigen lbungen, insbejondere die dritte Grupye,
bent Rindern Schwierigfeiten. Man [afje jich jedoch , baburd) micht abjchrecten, ver-
anjdhanliche vecht fleifig am Rechenapparate, wobei die Jahl ber Decimeter anfangs
bie Jabl 3 nidht itberfteigen joll, aljo 3. B. 1 dm Yem + 2 em =, oder 2 dm 8 em
+ 3em=, obex3dmdem + 2cm =, und man wird finden, dafd bderartige
[bungen den Rindern jpdter jebr feicht vorfommen wmd thnen die qrifte Freubde
beveiten.
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und davon 3 em in den ndchften Raum ju fhicben. Ehenjo ver-
taujche man in den Ubungen mit unbenannten Bahlen die Summanden
b jeige durch entjprechende Verjdjiebungen am Redjenapparate, dajs
2 - 39 ebenfoviel ift ald 39 4 2.

Reiheniibungen im Suzibhlen einzifiviger Sahlen.

§ 18. BVon hichjter Bebeutung find aund) hier die Reihenitbungen,
nidit blof fiiv die ftille Bejchdftigung, jondern aud) fitr ein litcken-
[ofes Fortjchreiten im Nedymen, weil in denfelben alle mbglichen ein-
idhldgigen Falle vorfommen. Die Rethen mitflen nicht immer bis ang
Gude purgefithrt werben. — Befonders u pilegen find aber jene
Reihen, die auf das Einmaleind vovbeveiten. Bei denjelben hat man fol-
gende Abjtufungen, wie jie aug dem nuqe i'lI)rten Betfpiele zu exjehen find.

1)242=44-}+2=6ujlw; 2)2-12it 4 und 2
TG 10080 2 4, Bl b

Bei friftlichen Mbungen fonnen diefelben jehr gute Dienjte fiir dag
Cinmaleins leiften. 8.98.24+2+2=,24+2-4+2=3X2=6.
Wieberhole bie Einmaleing-1Ubungen bis 20, und pwar zuerft i der
ARSI W T i e B SR e
anfer der Neibe.

Angewandtes Rechnen.

IIl. @ubtractionsgebict.

Hubtraction.
Subtraction reiner Schuer.

§ 19. Die Veniipung ded Rechenapparates werdbe am Beijpiele
50 — 30 gezeigt. Nach dem Anjae, der fich von jelbit evqibt, opeviert
man: <50 &Sd. mun’qu 30 &d). ift ebenjoviel al8 (die Scheibchen zu
Sehnern vereinigt) 5 Sefmercylinder weniger 3 Behuercylinder, das
find 2 &{mmﬂmbu ober (bie Gylinder in Scheibhen aufgeldst)
20 &dy.; 50 Sd). weniger 30 Sd). find 20 Sd).»



Subtraction per Einer.

§ 20. Das Operieren mit dem Rechenapparate ergibt fic) von felbit.

Den Ubungen mit unbenannten Bablen gehen Ubungen mit De-
nonnten Bahlen aus beveits angefithrten Griinden voraus. Dieje werben
auch) am Rechenapparate veranjchaulicht, wobei man jede Gruppe der-
artig behandelt, als ob in Derfelben nur Decimeter und Centimeter
vorfimen. — Um 8 dm — 7 em am Rechenapparate 3 veranjcdau-
lichen, werben 3 dm (mit den entjprechenden Rawmmarfen 10, 20
und 30) angefet und davon 7 em nad) vechtz gejdhoben u. . w. i
3dm4 em — 7 em werden uerit 4 em und dann 3 cm nach) rechts
gejchobent, wo 7 eme ujammenbletben jollen w. . f.

Neihenitbnungen i Wegzahlen eingiffriger Sahlen.

§ 21. Die NReiben bieter feine bejonderen Schwievigkeiten, follen
aber von Seit ju Beit in Verbinbung mit den entjprechenden Adbitions-
reifjen wicderholt werden, weil fich der Schiiler dadburch) im Ranme
von 1 6ig 100 befjer ovientiert. Das BVor- und Riwchodrtdzdhlen u 1, 2
3§ f ol fleifig geitbt werben und indbejondere zu 2 bHis 20 und
von da guriic, zu 3 big 30 und von da Fuvitd, zu 4 b3 40 w. j. §. w §. f.

ﬁhuugeu im Crgingen.
§ 22. Reines NRedhnen fieh Recdjenbuch &. 13

Hungeivandies Redien,

Finftes Wormalbeifpicl. a) Cin Stid Suder wiegt 28 dkg,
ein andered 9 dkg; wie viel beide jujammen?

b) Ein Stiid Salz wiegt 60 dkg, davon verbrandyt man 20 dkg;
wie viel wiegt der Meft?

¢) Ein Pact Wolle wiegt 4 dlg ; weldhes Gewidht Haben 3 jolche Packe?

Leptere Anfgabe with durd) eine Beidhnung vevanjdyanlicht. Nach-
ftehende Figur erflivt alles.

4 dkg 4 dky 4 dkg
Was twird geiwogen ?
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Davan jdliefen fich wieder Aufgaben, die fich aud den vorfher-
gehenden Novmalbeifpiclen evgeben. (Sieh NRechenbuch) &. 13.)

Povmalbeifpiel: Jn eimer Scule figen in einer BVanf
gewdhnlid) 8 Kinder, heute mur 6; wie viel Kinder fehlen? — So
fehlen fo viel Kinder, ald nod) s 6 dazu fommen mitfjen, damit
8 Kinder in der BVant find. 6,4+ 2 = 8, alfo fehlen 2 Kinbder.
Ober: Ale 8 fehlen nicht, jondern 6 weniger; 8 — 6 = 2.¥ Die
Bablen 8 unb 6 follen noch duvch anbeve erfebt werden. 3. B.: Jn
einer Schule fiten gewdhnlich 8 Kinder in einer Banf, heute mur 7 u. §. .
Ober: Jn einer Schule figen gewdhnlich 6 Kinber in einer Bant, Heute
nur 4 . §.ow. . .o, Wnbere Aufgaben fieh Rechenbud) S. 14.

Wicoerholte Subtraction,

§ 23. NMeines NRecmen fieh Rechenbuch &. 15.  Angewandtes
Rechnen. HWormalbeifpicl: Unter 3 Knaben twerben 18 NRiifje ver=
theilt. Der exfte befommt 6, Der pweite 5, den NReft bev dritte; wie viel
befommt Dber Dritte?

nbdere Anfgaben fieh NRedjenbuch) &. 15.

Beitutafe.
§ 24. Wieberholung Dbes bereitd Vorgefithrten itber die Rechen-
binge. — 100 kg =1 ¢.

Wode, Tag und Stunde.

1 Woche hat 7 Tage. Diefe Tage bheifen: Sonntag, Montag,
Dienstag,, Mittwodh), Donnerstag, Freitag, Samstag.

Fragen: Welder Tag ift der erfte Tag in der Woche? welder
der pweite? u. f. f., zuerft in, dann aufer der NReife. Der Sountag ift
dber Rubetag, die iibrigen Tage find Arbeitstage. 1 Wodhe hat 6 Arbeits-
tage. 1 Tag Hat 24 Stunden, weldhe man von Mitternacht an zu

* Der bei foldjen Aufgaben bem Geifte des Kindes entfprechendere Schluja
auf ben Unterjhicd wird bei grofever. Bahlen unbequem und macht dem Kinbe
Schierigleiten; bafer joll man bie Rinber aud) bei folchen Aufgaben auf hen
Weniger»-Shnjs angetwdhnen,
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siflen beginut. Wann beginnt der Sonntag? wann hovt er auf? Wann
beginnt dev Montag? w. §. f. Diefe Stunden zeigt und der Jeiger auf
ber Uhr, er Deifit Stundengeiger. Wenn diefer Beiger in der Nacht
auf T geigt, haben wiv 1 Whr nach Mitternacht, wenn ev auf I eigt,
2 Uhr . §. f. Kommt der Beiger big XII, d. . big 12 Ubhr, dann hHaben
wir Mittag. 1 Stunde nach) Mittag fangt man bei und wieder mit 1 Uhr
ant, ftatt mit 13 Uhr fovtzufepen, und 3dblt abermals 0ig 12 Uhr fort.

Wie follte man wohl ftatt [ Uhr, 2 Whr w i. f. nad) WViittag
eigentlich) jagen? (13 Uhr, 14 Uhr. ... 24 1hr.) Da man aber wilh-
vend eined Tages pweimal 1 Uhr, 2 Wby, 3 Ubhr u. i. f. hat, jo mujs
man Ddiefe Beit noch genauer beftimmen duvch die LWortchen: morgens,
pormittags, mittags, nadymittags, abends, nadyts. Wan itberzenge fich
burc) Abfragen, ob den Schiilern die Vebeutung diefer Worte geldufig
ift, wenn nicht, mujd man ihuen diejelben erfldven. Um wie viel Uhr
ftebft du auf? Um wie viel Whr frithititctit du? gebit in die Schule?
fommft aug der Schule? Wann febt thr euch zum Mittagejjen? Wann
gebft du wieder in die Schule? wu. . w. Vean bemerfe dabei nur, dajs
die Grengen wifchen Worgen und Bormittag, Nadymittag und Abend,
Abend und Nacht fehr williivlich gefest werden. Wean jagt jorwohl vor-
mittagd 9 Uhr als morgeng 9 Whr; ebenjowohl nadymittags 6 Ubr alg
abends 6 Whr 1w §. w.

Auf der Uhr haben wir nod) einen zweiten Seiger, ben Minuten-
seiger. Beigt biefer Beiger auf IT1, jo Haben wiv 1 BVievtel auf 1, 2,
3 . i f.; seigt ev auf VI Haben wiv halb 1, 2, 3 . §. f.; zeigt er auf
IX, haben wiv 3 Bievtel auf 1, 2, 3 w. |. f.; zeigt ex endlich auf XII, jo
faben wiv genan 1, 2, 3. ... Uhr. Jebe Stunde hat 4 Bievtelftunden.

§ 25. UAngewandtes Recdhnen. Sedystes Wovrmalbeifpiel.
a) Heinvich) ift vor den Ferien 4 Tage und nach den Fevien 1 Tag nidt
in ber Scutle gewefen; wie viel Tage find es ujammen?

b) Johanun fat 4 Tage im Gavten gearbeitet, Andreas 2 Tage
weniger; wie viel Tage alfo Andread?

) Adolf geht jeden Tag 4 Stunden in die Schule; wie viel Stun-
Dent geht er in 2 Tagen in die Schule?




IV. Multiplicationsgebiet.
AWultiplication.

§ 26. Wihrend ber Multiplicationditbungen werde bie Adbition
und Subtraction von Beit ju Beit indbejondere an den Reihen und
betm angewandten Rechuen wicberholt. Die Multiplicationsitbungen
jelbft werden anfinglich am Rechenapparate veranjhaulicht, und zwar
fowohl beim T[lberfiihren aum Eiivgern Ausdbruct af3 auch umgekehrt.
uch dabei (afje man bie Kinder felbftdndig vorgehen. 8. B.: Beige
am Rechenapparate 2 mal 4 Scheibchen, 3 mal 4 Sdy. u. §. f.

Bei den Multiplicationsitbungen laffe man aud) jehr viel 3ahlen
a2, 3w f., und gwar gundd)t in der lingeren, dann in der fiir-
geven Form. Z. B. 2 und 2 ift 4, 4 und 2 ift 6 w. §. f. bi3 20; bann
2 amd 2 ift 4 und 2 ift 6 . f. f; Jdlielich 2, 4, 6 w §.§. Bei
3 zable man bid 30, bei 4 big 40 u. {. . Dad Einmaleind werde juerjt
in, dann aufer der Reihe geitbt. Dasd Vervielfachen mit 2, 3, 4 u. §. §.
joll jedenfalls sundchit am Rechenapparate vevanjchaulicht werden. Ferner
bifde man Meultiplicationdveihen mit benannten Jahlen, 3. B. 1 X 2 m,
2 X 2m, 3 X 2m u i1

Beim angewandten Rechnen, weldped man anjdlieft, pflege man
Reihenaufgaben, wodurch der Multiplicationsbeqriff zur vollften Klarbeit
erhoben with. 8. B.: a) Ju einer Reihe ftehen 4 Solbaten; ivie viel
fteben in 2, 3...10 Reifen? b) Ein Pack wiegt 2, 3, 4 ... 10 ky;
wie viel wiegen 2 Pace? 3 Pace? 4 Pade? .. . 10 Piicke?

Berwandlungsanjgabeu.

§ 27. 1 Gdot = 60 Stiid. a) Rejolvieren. Z. B.: Wie viel
Decimeter find 4 m? Wie viel Tage find 5 Wodhen? Auch diefe Anf-
gaben follen zuerft al8 MReibenaufgaben behandelt werden, und zwar
juerft dicjenigen, bei benen die Werwandlungdzahl 10 vorfommt, und
bann jene, welche eine andeve Verwanbdlungszahl haben.
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Crweiferung dex AdSifion.

2Addition a) sweinmmiger Bahlen gu einmamigen, b) sweisiffriger
Bahlew zu reimen Behnern,

§ 28. Bdm | 2 dm 5 em. Vevanjdhaulichung am Hecdjenappa-
rate. njah: Die Linge von 3 dme it in den pwvei erften Jehmer-
vdumen angejest, dev vierte Sehuevvaum bleibt frei und in den fiinften
und fechsten Behnervawm fonmumt die Linge 2 dm 5 em. Operation:
Bu ben 3 dm jhiebt man juerft 2 dm, dann 5 em, fpredhend:
«3 dm und 2 dm find b dm und Hem find 5dm 5em» . fow.
Sfulic) wird 30 - 25 veranjchaulicht. Fiiv 4 dm 5 em -+ 4 dm und
45 - 40 zeigt man durd) gehivige Verjdyicbung, dajs fie dasjelbe aus-
madjen, al8 4 dm -+ 4 dm 5 em, vefpective 40 - 45. Wit den Ver-
anjcgaulichungen dev bungen mit Genannten Sahlen fahre man fo
{ange fout, bis man die Ulberzengung gewonnen Hat, bajs diefe Woun-
gen vollfontmen geiftiges Cigenthum deg Schiilers gerworben find.

Dag Hauptaugennterf richte man jedoch davauf, dajé den Shitlern
P08 Normalverfabhren geldufig wird. Fiw 70 - 25, 45 - 40
3 B. miiffen die Shitler folgenden Gang deutlich erfafien und wijjen:
70 amd 20 ift 90 und 5 ift 95; 70 425 = 95; 40 und 40 ift 80w.j.f.
Sm Qaufe der Beit eignen fich aber die Schitler diefe bungen aud
unmitte(bar an. Dad von der Addition Gejagte gilt aud) fiiv die
fich anjchliefenden Subtractionsaufgaben, nuv jepe man den Minuend
jo an, baj@ man aud) nad) (infd die Scheibchen wegnebhmen fann. Das
Hauptgewicht lege man auf Beranjdjaulichung und auj dad Normal-
verfafhren.

Aodditiont und Dubiraction.

§ 29. Die Behandlung diefer Mhungen ergibt fich von jelbft. Nur
fiiv bag angewandte Rechnen wollen wir Novmalbeijpicle vorfithren und
an ihnen den Gang bei jujommengejepten Anfgaben erldutern.

PRovrmalbeifpiele fiirs angewandte Vednen.
1) Gin Londbmann Hat 4 Kithe, fein Nachbar 3 Kiihe mehr; iwie
viel Kithe Hat Der Nachbar? wie viel Kithe bHaben beide Fujantmen?
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Der Nadhbar bat 4 Kiihe und 3 Kiibe, das ift 7 Kiihe; beide ju-
fammien Haben 4 Kithe und 7 Kiihe, das ijt 11 Kithe. Nachdem man
mebreve folche Beijpiele anfgeldst hat, (A3t man die Jwijdenirage aus
und ftellt die ufgabe: Ein Lanbmanu hat 4 Kithe, fein Nachbar
3 Riihe mebhr; wie viel Kiihe Haben beide ujammen?

Um gu erfabren, wie viel Kithe beide ujammen Haben, mujé man
auerft wiffen, twie viel Rithe der Nachbar Hat, w. j. f. wie oben.

2.) BVon 46 Knaben einer Clafje wurden 20 um 10 Whr und
10 um 11 Uhr aud der Scule entlaffen; wie viel verblieben in der
Sdule wm 10 Uhr? wie viel um 11 Uhr?

T 10 Uhr verblicbent in dev Scjule 46 — 20, das ift 26; um
11 Uhr verblieben in der Schule 26 — 10, dbas ift 16. Nadhdem man
mehreve jolche Beifpiele aufgelvst bat, (@it man in denjelben bie
Bwifhenjrage augd und jtellt die Aufgabe, wie folgt:

Bon 46 Knaben einer Claffe wurden wm 10 Uhr 20 und um
11 Uhr 10 entlaffen; wie viel verblicben wm 11 Uhr in der Schule?

Wm zu erfafhren, wie viel fnaben um 11 Uhr in der Schule ver-
blieben, mujs man uerft Derechnen, wie viel nod) um 10 Uhr in Dder-
felben verblieber. Um 10 Whr verblieben in derjelben 46 — 20 . j. f.
wie oben. ©ollten die Kinber die Lojung felbft im anderen Sinne,
nimlich twie viel Schitler wm 10 MWhr wnd um 11 Whr im gangen
fortgingen . j. ., vovnehuen, fo Dhindere man fie nicht davan, man
gebe ifnen aber danm auch die erfte Lbjung.

3.) Gine Clafje 3dblt 38 Sdhitler, davon ftevben zur Beit einer
Rindertrantheit 8. Wenn jpiter 12 nene Sditler in diefelbe eintreten,
wie viel Sdyiiler verbleiben nad) den Stevbefdllen in ber Clafje, und
wie viel 3aht bie Clajje nach dem Cintritt der neuwen Schiiler?

RNach den Sterbefillen verblicben 38 tweniger 8 Schiiler in der
Glaffe, bas ift 30 Schitler; nach bem Eintritt ber newen 3aHlt die Elaffe
30 und 12, dag ift 42 Schiiler. Die Bwijhenfrage wird fpdter aus-
gelafjent, 1. {. f. wie oben. &
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RAooitton, Subiraction und Anltiplication.
Wormalbeifpiele fiivs angewandte Vednen.

§ 30. a) Wie viel Decimeter find 4 m 2dm?2 — 4 m find
40 dm wnd 2 dm find 42 dm; 4 m 2 dm = 42 dm.

b) Wie viel Tage find 6 Wodben 4 Tage? 6 Wodjen find
6 > 7 Tage, bad ift 42 Tage, und 4 Tage jind 46 Tage; 6 Wochen
und 4 Tage find 46 Tage. j

¢) Cin Roc joll 2 Reihen Kndpfe haben. Jn jeder Reihe fommen
4 Sindpfe vor, auferdem find 2 auf dem Ritcten nothwendig; a) wie
viel Kudpfe fommen in beide Reiben, b) wie viel braucht man im
gamzen? — Die BVehandlung ergibt fich aus den fritheven Veifpielen.

Multiplication veiner Sehuer.

27X 20,2X 28 =43 =40, 2 X 20=40.
Wieberhohung aller Ubungen im Raume von 1 bid 100.

Beitredymungen.

§ 31. Cuwveitevung bder FBeitmafe dhurd) 1 Std. = 60 Min.,
1 Min. = 60 Sec. Die Secunde wird veranjchanlicht durd) yweimaliges
Rlopfen, bdie Minute durd) Bdhlen big 60. — Die Whr mit dem
Minutengeiger; Ablejen der Beit von der Nhr, ausdgedritctt in Stunden
und Minuten (an einem Diobell der Uhr): a) 1 Uhr 5 Wein., 1 U
10 Wi . §. f.; b) 1 UWhr 1 Pein,, 1 Ubhr 2 MWin. w. §. §. Borzeigen
einer Whr mit dem Secundenzeiner. BVovzihlen an der Uhr, wie 1 Sec.,
2 Gec. verfliegen . §. f. Die Jeitredhnungen im engeven Sinne ded
LWortes jollen aud) am Meobell der Whr vevanjhaulicht werben.

V. Gebiet des Mejjens.
Aleflenn obre 2ieft.
Boriibungen.

§ 82. ©ieh Anleitung zum Gebraudje bdes eviten HRechenbuches
Seite 47. Die Ubungen des erften Rechenbuches follen wicderholt
erden.

——
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Mefien in Berbinbung wit der Multiplication,

§ 33. Durd) die Gruppe a wird der Sujammenbang 3wijdhen
Multiplication und Defjen den Schitlern nad) dem fogenannten Dreier=
princip auf Grundlage der Vevanjdaulidgung geiftig eridhlofjen.
Bei dber Gruppe b tritt die duere Vevanjhaulidhmg jdon in ben
Hintergrund.

Beim Dejjen ) 6, 7, 8, 9, 10 find im Redjenbuche bdie
Ubungen - > 6 1. §. f. ausgelafjen; dber Schitley joll jedoch folche Fragen
ben Woungen im Cnthaltenfein unter Leitung ded Lehrerd jelbft voran=
fchicten, wobet ev fidh nithigenfalld Des8 Rechenapparated zu Dbedienen
Dat, da er ja am Fritheven jdhon den Sujammenhang gwijcden der Nenlti-
plication und Divifion (Weffen) erfannt hot. — Man dibe im Deefjen
auc) an Miingen, Wafen 2, 3. B. 3 fr.in 3 fr. . |. f. Davan jdlieke
man Mbungen tm Meffen ungleichnamiger Babhlen an (Seite 37 des
Rechenbuches).* Die Lojungen ergeben fich von felbjt. — Bwijchen den
etmgelnen Behnerrdumen, alfo nach dem Meffen durch 1, dann nad) dem
Meffen durdh) 2 . §. §. find die fritheren oungen, und pwar indbejon-
bere bie Reibeniibungen, fernmer dag Durchgenommene iiber Miingen,
Mafe und Gewichte, fiber Reitmafie, wobei die Befprechungen diber
bie Seitmefjung durch) die Uhr Ofters eingehend vorzunehmen jind, das
angewandte Rechnen, zu wicderholen. Dag Eindineing werbe juerft in
per Neihe, damr aufer der Reihe geiibt.

Monat und Jahr,

§ 34. 30 Tage machent yujammen 1 Monat aud und 12 Monate
1 Jahr. Die Pionate ded Jahres beifen: Januar, Februar, Nivy,
April, Weai, Juni, Jul, Auguft, September, DOctober, Noventber, De-
cember. Weldhes ift der erfte Monat? (Januar); welched ift der zweite

* Diefe Mbungen, die nebenbei zur Wiederholung ded Einmaleind jehr dien-
[ich finb, Drauchen nicht alle wununterbrochen durchgearvbeitet zu werben; man fann
jie bei fpdteren Ubwngen bruchweife einflechtert, jo jogar nbthigenfalls bem Rawume
1 big 1000 génglichitberlaffen.

Lantar, Nedenuntervid. b
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Monat? . §. . Soldhe Fragen werden juerft in der Reibe, dann aufper
per Neile gejtellt.
Wormalbeifpicle fiivs angewandte Vedynen beim Hleffen.
§ 35. 1.) 8 Biiume ftehen in Reiben, und poar u 4 in einer
Jeihe; wie viel Reihen bilden bdie Béume?
©o oft al8 man 4 VBiaume zu nehmen fat, um 8 Bitwme zu befommnien,
jo biele Heifen Dilben die Biume. 2 mald = 8; fo bilben die Vidume 2 Reiben.
— Der Sehlujs: «jo oft 4 Biiume in 8 BVidumen enthalten find, o viele Retben
bilben bie Viume,» joll den Schitfern neben dem erjten Schlujje, den die Schitler

wofhl im @eifte machen, aber jchverlich felbftandig in Worten ausbriicfen fonuen,
nach) und nady beigebracht werden.

2.) Wie viel Picfe wiegen 6 kg, wenn 1 Pad 2 Ly wiegt?
Ahuliche Beijpiele cvgeben fich aus den iibrigen Novmalbeijpielen
fitv bie vovgenommenen Operationen.

Berwanolungsanfgaben.

§ 36. Suerft wird dbag NRejolvieven an Aufgaben wiederholt, danmn
nimmt man dag Rebducieven vor. Die Stufenfolge evqgibt fich aus fols
genben Beijpielen: 1.) Wie viel Meter find 30 dm? — a) 10 dm find
1 m, 30 dm find 8 mal 10 dwme, oder 30 dm find 3 mal 1 m, dad
find 3 m. b) 10 dm findb 1 m, jo oft 10 dm in 30 dm enthalten
find, jo viefe Meter befommt man. 10 dm find in 30 dm 3 mal ent-
Dalten, aljo fiud 30 dm = 3 m.

2.) Wie viel Wodhen find 28 Tage? Lisjung wie in 1.

Der Lehrer wird mun wiffen, wie man nod) mehreve foldhe Auf-
gaben nac) angegebener Stufenfolge jujammenzuftellen Hat.

Grweitexung der NOOitiont und Subfraction.
Abddition zweisifiviger Sahlen ju zweisiffrigen,
Subtraction jweiziffriger Zahlen von jweiziffrigen.

§ 37. Bei biejen [lbungen, weldhen vermijhte Ubungen Dereitd

vorgefommener Rechmingsfille vorangejdhictt find, Hat man den Schiilern
auf Grundlage der Anjchauung,* am NRecdjenapparate, nur dHag Nor-

* Bemerft man, dafs die Schitler dies geiftig erfchouen fonnen, was gewdin-
lich dev Fall ift, gehe man von der jinnlichen Bevanjhaulichung, die in diejem Falle
mur hemmend ioictt, ab.
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malverfahren, weldes aud den im Folgenben angefiihrten Vei-
fpielen efichtlich ift, sum Berftindnis und zur Fevtigfeit zu bringen.

31 -+ 58 =, 31 und 50 ift 81 unb 8 ijt 89, 31 |- H8 = 89.
96 — 13 =, 96 weniger 10 ift 86 weniger 3 ift 83, 96 — 13 — 83.
9m Rechenapparate werden 50 Sch. 31 den 31 dazugejchoben und die
Babhl 81 gebilbet u. j. w.

AWleffenn mit 2Re[t.
Boriibungen,

§ 38. Die Voriibungen 45 - = 48 follen vom Lehrer durd
andere Beifpiele eviveitert werden. Die Voritbungen 1 3 2;\— s — 3D
guerft in, dann aufer der Reihe zu itben. Derartige Ubungen jollen
aber auch mit Den Bielfachen von 5, 6, 7, 8, 9, 10 vorgenonumen

ierdeit.
Meefjen unbenannter Sabhlen.

uch die [hungen tm Mefjen 2 in 3, . §. w. find zuerft in, dann
aufier der Reihe vovzunehmen, und pwar jollen die Mbungen im Mefjen
burd) 8, 9, 10 von den Schiilern unter Anleitung bes Lehrerd ervwei-
tert terden. Suerft witd der Rechenappavat beniipt, dann geht man
aum abftracten Berfahren iiber.

LBorgang. 2 in 3 ift 1 mal, 1 mal 2 ift 2, bletbt 1.

Mejjen benanmuter Bahlen.*
889. 2 f.in 3 &fr.=, 3 Ffr. ind 8 mal 6 ¥r.= 15%x., 2 .
in 15 fr. find 7 mal entfalten und bleibt 1 fr.
Reihen,
a) Mejfen ungleihnamiger Sahlen mit der Vermandlungs-
sahl 10. b) Mejfen der Behuer dburd) Einer.
a.

e emsin = dm — 5 illemiint 1 em — Temals anbe loem 4n
1 dm = 10 mal enthalten.

* Sieh) bie Unmerfung unter dem Stridh) Seite 65.
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2em in 6 dn=, 2cm in 6 em = 3 mal und 2 em in
6 dm = 30 mal enthalten.

Ahnliche Ubungen werden mit den fibrigen Mafen vorgenommen.

b.

3€Cin 63 =, 3 Cin 6 C finb 2 mal, in 6 3. 20 mal
enthalten.

3 m 60 =, 3 in 6 ift 2 mal, in 60 20 mal enthalten.

Sunddft ijt den Schiilern dag Novmalverfalhren beizubringen,
obwohl fie fich) im Laufe der Feit auch) bdieje Ubungen wnmittelbar
aneiguen.

Angewandted Rechnen im Anjchujs an die fritheren Novmalbeifpiele.

VI. Gebiet bed Theilens.
Theilent obne et

§ 40. €8 werden die Jerlegungen, die ald Voritbungen fiir Has
Weflen dienten, aud) hiev vorgenommen. Sieh) Anleitung jum Gebrauche
pes erften NMechenbuches Seite 47.

Nachdem die Schitler mit den vovangehenden bungen vertvaut
find, geht manm zu den Ulbungen itber das Theilen im Rechenbude
fiber. Dajelbft werben zuerjt bungen im Theilen durc) 2 und durch 3
vorgenonmmen, damit die Sdhitler nad) dem fogenannten Dreierprincip
pag Theilen auf Grundlage der dufeven Vevanjchaulicdhung miglichit
peutlich geiftig erfaffen. Beim Theilen dburch die {ibrigen Grundzahlen
tritt die dufeve Veranjdaulichung in den Hintergrumd. Die Ubungen
mit unbenannten Sablen fithre man auch) mit Miingen, Mafen u. {. w.
ourd). 3.9B. L von 2, 4, 6...20 fr. und jo mit den {ibrigen Miin-
sen 2c. Fite bungen wie L von 1, 2, 3 Vievern . §. f. beherzige die
Anmerfung unter dem Strich) Seite 65. Fwijchen den einzelnen Sehner-
rviumen find bdie fritheren ﬁ[nmgcn iiber AdDition, Subtraction,
Multiplication, Mefjen w j. f. su wiederholen. (Vergl. das

-0
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Meffen ©. 65.) Angewandte Aufgaben itbers Theilen follen jdon beim
Theilen durch 2 und duvd) 3 angejchloffen werden. (Sieh Rechenbud)
©. 54.) Normalbeifpicl: Unter 2 Kinder jollen 6 Birnen zu gleichen
Theilen vertheilt werden; wie viel befommt jebes Kind? Beim Theilen
in 6, 7, 8, 9, 10 gleiche Theile find die Ubungen 6 3 - =6 . . .
i Rechenbuche ansgelaffen; der Schitler joll jedod) foldhe Fragen unter
Unleitung des Lehrerd den Ubungen im Theilen jelb it voranjdicen.
(BVergl. bad Meffen ©. 65.) Dag Cinineind foll zuerft in der Reibe,
bann aufer ber Neihe gefibt werden.

Theilenw mit Reff.

§ 41. Das Verfahren bet ben Theiliibungen mit Reft evqibt fich
ot jelbft. Jebenfall8 Debiene man fich zumdchjt ves NRechenapparates.
Diefe follen auch anfier dber NReifje geiibt werben.

Betm Theilen benannter Sahlen joll an diefer Stelle der Reft
nicht noch in eine niedervere Benermung verwandelt werden. 3. B. % von
1 Jahr =- Mon., £ vou 12 Pon. = 1 Mon. und bleiben 3 Weon.*
Cinfithrung in die Preidaunfgaben.

Theilen reiner Sehuer.

§ 42. Jndem bdie Sehuer benannt werden, erjdheint biejes Theilen
amd)mmd)n 8.B. L oon 40 em =, 1 von 4 din = 2 dm = 20 cm,
1 oon 40 em = 20 cm. - Darai irf)lufaen fich bumgen mit wunbe-
nannten Sefhnern.

Grweiterung dexr Wultiplicatiort.
Multiplication a) jweinamiger Jahlen, b) sweizifiviger Sahlen
mit einziffrigen.

§ 43. Das Rechnen mit benannten Bafhlen beveitet dieje oungen
vor. Dad Verfahren ergidt fich von jelbjt. 3. B. 4 X 8 {l. 9 8. =,
AX8flL=2382f,4X98=368=3f.68, 32f. L3
()8—%)f165 438 jl.9 8. =356 fl.6 3.

\Bugl bie nmerfung fiivs Meffent unter vem Strich S. 65,
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TX14=, TX10="70, 7 X 4=28, 70} 28 =298,

Davon it mur dag Novmalverfahren zum Verftindnis u
bringen und anjueignen.

Die einjdlagigen Reihen find fleifig zu iiben.

Die Lojung der Vermandlungsaufgaben ergibt fich von jelbit.

CGrweiferung des Wellens.

a) Mefjen zweinamiger Sahlen durd) cinnamige. b) Mejjen

aweizifiviger Bahlen durdy einzifirige.

§44. 2 cem in 2 dm 2 em =, 2 em find in 2 dm 20 mal,
2em i 2em 1 mal, 2cemin2dmn 2em = 21 mal enthalten.
246 =, 2in 40 ijt 20 mal, in 6 ijt 3 mal, 2 in 46 = 23 ent-
balten.

Mejien der Behuer durd) Sehner.

§ 45. 20 em in 60 em oder 2 din in 6 dmn find 3 mal enthalten.
20 in 60 oder 2 3. in 6 8. find 3 mal enthalten. Unmittelbar anzucignen.

Crweiterung des TWheilens.

a) Theilen sweimamiger Sahlen,
b) Theilen zweisifiriger Sahlen durd) einifjrige. ¢) Theilen benannter
‘ Aahlen in BVerbindung mit Verwandlungen.

§ 46. L von 4 dm 8 cem =, L von 4 dm =2 dm, von 8 em
ift 4dem, L oonddm 8em=2dm 4em. L von 22 =, L von
20 ift 10, von 2 ijt 1, 1 von 22 = 11.

1 pm 1Tg =, L von 1Tg ober & von 24 Sth. = 8 Gtb,,
1 yon 1 Tg. = 8 Sth.

=Y
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VII. Einjache Britdye,
a) Ruffallung der Wriidhe.

§ 47. Die Buiiche bringt man am beften zur Auffaffung, wenn
man vor den Kindern Apfel, Bivnen u. § w. in gleiche Theile theilt
und dieje Theile benennt. ALS Veranjdjaulichungsmittel eignen fich audh
febr gut freidrunde Sdeiben, weil fid) an ihnen die Theile vom Gangen
ver Geftalt nad) unterjcheiben. Durd) angewandte WAufgaben wie: «Gin
Apfel wird unter zwet Knaben zu gleichen Theilen vertheilt: wie viel
beformmt jeber?» Fevner buvch Fragen twie: «Wie befommt man 3,
3.6, Ypfel (Birnen, Ovangen)?» w. f. w. werden die Britche noch
febhafter aufgefajst. Doz Mbrige ergibt fich aus dem Rechenbuche von
felbft.

An den Reihen wird bad Einmaleind und das Cinineingd vortheil-
haft wiederholt.

b) ehrrernn mif PWritdern.

§ 48. Dabei with der Bruch al8 eine benannte Jahl anfgefajst
und die Schreibweife durd) 2 Jablen, 3. B. 2, abfichtlich vevmieden.
Weitere Vemertungen find iiberflitffig.
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